

# جلسہ قادیان کی تاریخوں میں تبدیلی

دلی عبدالرحیم الخواری

محمدہ رضی علیہ وسلم اللہ

بسم اللہ الرحمن الرحیم

REGD. NO. P/GDP-3.

شمارہ ۲۸

جلد ۲۵

وَأَقْرَبُ تَصَوُّرًا لِلْمَلِكِ سَبِيحًا بِرَدِّ الْأَمْرِ الْأَوَّلِيِّ



شعبہ چندی  
سالانہ ۱۵ روپے  
ششماہی ۸ روپے  
مالک غیر ۳۰ روپے  
فی پرچہ ۳۰ پیسے

ایڈیٹر:-  
محمد حفیظ القساوڑی  
نائبین:-  
بابویدال انصاری  
محمد انعام غوری

THE WEEKLY BADR QADIAN PIN. 143516

اس طرح مرتبہ بعض ناگزیر حالات کے پیش نظر جلسہ سالانہ قادیان کی تاریخوں کو تبدیل کرنا پڑا ہے۔ قبل ازیں ۱۸-۱۹-۲۰ دسمبر ۱۹۵۵ء کی تاریخیں قادیان کے لئے مقرر کی گئی تھیں۔ لیکن چونکہ بعض ناگزیر حالات کی وجہ سے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ریلوے کے جلسہ سالانہ کی تاریخیں ۱۰-۱۱-۱۲ دسمبر مقرر کر دی ہیں اس لئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ایماہ گرامی کے پیش نظر جلسہ سالانہ قادیان کے لئے نئی تاریخیں ۲۴-۲۵-۲۸ دسمبر ۱۹۵۵ء بروز اتوار-سوموار-منگل۔ مقرر کی جاتی ہیں۔ تمام افراد جماعت کو ان نئی تاریخوں کی اطلاع دے دی جائے۔ اللہ تعالیٰ زیادہ سے زیادہ بھائیوں بہنوں بچوں کو جلسہ سالانہ قادیان کی برکات سے مستفید ہونے کی توفیق عطا فرمائیے۔ اور اس مبارک سفر پر آنے والوں کا ہر لحاظ سے حافظہ دنا ضرور ہے۔ ناظر دُعا و تبلیغ قادیان

۲۵ نومبر ۱۹۵۵ء

۲۵ ربیع الثانی ۱۳۵۵ھ

۲۵ ربیع الثانی ۱۳۵۵ھ

## حقیقی مسیحائے ایشیا اور ایشیا کی حقیقت کھنی اور ایشیا نام اور ایشیا نام کی حقیقت

وہ پیغام ہے کہ مسیحائے ایشیا اور وہ خدا کیساتھ تعلق قائم کر کے اس کے افضال انعامات کے مورد بن سکتے ہیں

خدا تعالیٰ ہمیں ان مقاصد کو پورا کرے اور اس مسیحی کو غیر معمولی برکتوں سے نوازے

سوئیڈن کی سب سے پہلی مسجد افتتاح کے موقع پر حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کے بصیرانہ خطبہ جمعہ کا خلاصہ

### خلاصہ خطبہ جمعہ

حضور نے تشہد و تَعُوذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا یہ ہماری زندگی کا نہایت خوش کن اور پرستش موقع ہے کہ ہمیں اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے اللہ کے نام کی عظمت بلند کرنے کی غرض سے سوئیڈن میں پہلی مسجد تعمیر کرنے کی توفیق عطا فرمائی ہے تاکہ ہم بیان سے یہ اعلان کر سکیں کہ ہر شخص اللہ تعالیٰ کے احکام پر عمل پیرا ہو کر اس کے ساتھ زندہ تعلق قائم کر سکتا ہے۔

اس کے بعد حضور نے فرمایا مسجد خدا کا گھر ہے اور وہی اس کا مالک ہے۔ اس کی ملکیت بجز اس کے اور کسی کو حاصل نہیں۔ ہم (جنہیں خدا تعالیٰ نے یہ مسجد تعمیر کرنے کی توفیق عطا فرمائی ہے) اس مسجد کے صرف کٹودین یعنی اس کی حفاظت کے ذمہ دار اور اس کے نگران ہیں۔ اس حقیقت کے پیش نظر کہ مسجد خدا کا گھر ہے اور وہی اس کا مالک ہے، اس کے دروازے ہر اس شخص کے لئے کھلے ہیں جو خدا کے واحد کی عبادت کرنا چاہے۔ اسی لئے تمام موحدین ہماری تعمیر کردہ دوسری مسجد کی طرح اس مسجد میں آکر ہاں تو اپنے طریق کے مطابق خدا کے واحد کی عبادت کر سکتے ہیں۔ ان کے لئے اس کے دروازے ہر وقت کھلے ہیں۔ (آگے ص ۱ پر ملاحظہ فرمائیں)

پر شوق نمازیوں سے پر ہو گئے۔ اس تاریخی موقع پر اذان دینے کے لئے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے گون برگ کے سب سے پہلے یوگو سلاوین احمدی مکرم شعیب بھی صاف مقرر فرمایا تھا چنانچہ سو بارہ بجے انہوں نے نماز جمعہ کی اذان دی۔ اس طرح گون برگ کی مسجد میں ادا کی جانے والی سب سے پہلی نماز سے قبل اذان دینے کی غیر معمولی سعادت ان کے حصہ میں آئی۔

ساتھ سے بارہ بجے حضور نماز جمعہ پڑھانے کے لئے مشن ہاؤس سے مسجد میں تشریف لائے۔ حضور کے تشریف لانے پر مکرم شعیب موسیٰ صاحب نے دوسری اذان دی۔ بارہ بج کر چالیس منٹ پر حضور نے انگریزی میں ایک پر معارف اور بصیرت افروز خطبہ ارشاد فرمایا۔ حضور کے خطبہ کا خلاصہ اپنے الفاظ میں درج ذیل ہے۔

مصرف تھے۔ یورپ کے مختلف ملکوں کے بعض اجاب تو کئی دن پہلے ہی گون برگ پہنچ گئے تھے تاکہ افتتاح کی تیاریوں میں گون برگ کے اجاب کا ہاتھ بٹا سکیں اور اس طرح عند اللہ مستحق ثواب ٹھہر سکیں۔

۲۰ اگست کی صبح سے تو اجاب نے مختلف ملکوں سے قافلہ در قافلہ آنا شروع کر دیا۔ اجاب ٹیڈار، بحری جہازوں، ریل گاڑیوں اور موٹر کاروں کے ذریعہ برابر پہنچ رہے تھے۔ وہ گون برگ پہنچتے ہی سیدھے مسجد کا رخ کرتے اور مسجد کے احاطہ کو سنوارنے اور ممکن حد تک سجانے میں مصروف ہو جاتے۔

پریس کانفرنس ختم ہونے ہی نماز جمعہ کی تیاری شروع ہو گئی۔ لوگ مقررہ جگہوں پر دھنوکہ کر کے مسجد میں آکر بیٹھنے شروع ہو گئے۔ دیکھتے ہی دیکھتے مسجد پر سیشن ہال، مشن ہاؤس کا کانفرنس روم اور باہر لٹھاس کے قطعات عمودوں میں بیٹھنے ہوئے

گوٹن برگ (سوئیڈن) - الحمد للہ تم الحمد للہ وہ روز سعید جس کے انتظار میں سوئیڈن ہی نہیں دنیا بھر کے احمدی جہاد شکر اور عزم کے جذبات سے لبریز ہو کر گن گن کر رہے تھے بالآخر اللہ تعالیٰ کے غیر معمولی فضلوں، رحمتوں اور برکتوں کے جلو میں ۲۰ اگست ۱۹۵۴ء کو طلوع ہوا اور ان کے دلوں کو روحانی مستروں اور شادمانوں سے معمور کرنے کا موجب بنا۔ اس مبارک دن کی مبارک ساعتوں میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے سوئیڈن میں تعمیر ہونے والی سب سے پہلی مسجد یعنی "مسجد ناصر" کا گون برگ میں افتتاح فرمایا۔

اگرچہ حضور نے اس خانہ خدا کا افتتاح اس میں جمعہ کی نماز پڑھا کر کرنا تھا لیکن اجاب صبح ہی سے وہاں پہنچنے شروع ہو گئے تھے اور وہ اس پورے علاقہ کی آرائش میں

احصائے جلسہ سالانہ قادیان اشاعت ۲۴-۲۵-۲۸ ربیع الثانی (دسمبر) ۱۳۵۵ھ (۱۹۵۴ء) کو منعقد ہوگا۔ جلسہ جماعت ہائے احمدیہ اور مبلغین کرام سے درخواست ہے کہ اجاب جماعت کو جلسہ سالانہ کی مذکورہ تاریخوں سے مطلع کیا جائے۔ تا اجاب زیادہ سے زیادہ تعداد میں شمولیت کر کے اس عظیم الشان روحانی اجتماع کی برکات سے مستفید ہو سکیں۔

۲۸ اوتار ۲۵ سوموار ۲۴ منگل

دسمبر ۱۹۵۵ء

ناک صلاح الدین ایم اے پرنٹر و پبلشر نے فضل عمر پرنٹنگ پریس محلہ احمدیہ قادیان میں چھپوا کر دسترس اخبار بدر قادیان (پن-۱۴۳۵۱۶) سے شائع کیا۔ پرنٹر صاحبان احمدیہ قادیان



## اَحْبَابِ اَحْمَدِيَّة

قادیان ۲۲ ربیع الثانی (نومبر) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق دفتر نظارت خدمت و درویشاں ربوہ کی طرف سے مورخہ ۱۴/۱۱ کی تاریخ اطلاع منظر ہے کہ "حضور کی طبیعت بوجہ انفلوئنزا علیل ہے۔"

اجاب جماعت اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی۔ درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائزہ الہی کے لئے درد دل سے دعائیں جاری رکھیں۔

حضرت سیدہ نواب مبارک بیگم صاحبہ مدظلہ العالی کی صحت بدستور تندرستی جاری ہے۔ اجاب حضرت سیدہ موصوفہ کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے بھی دعائیں فرماتے رہیں۔

قادیان ۲۲ ربیع الثانی (نومبر) حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل ناظر علی و امیر قادیان آج صبح ۴ بجے بذریعہ کارپاسپورٹ پر ربوہ کے لئے روانہ ہوئے۔ اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں حافظ و ناصر رہے۔ باقی درویشاں بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ ۲۲ قادیان ۲۲ نومبر۔ محترم صاحبزادہ مرزا سید احمد صاحب مدظلہ العالی سے مع اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ

طبقة آج اسلام کی پناہ میں آنے کی بجائے مخربیت کے رنگ میں رنگین ہونے کو ہی سب کچھ سمجھنے لگا ہے۔ اصل چیز تو مسلمانوں کو اسلام کا عامل اور اس کی جامع تعلیم کا شیدائی بنانے کی ہے۔ مگر اس کا کیا کیا جائے کہ آج کا مسلمان صرف نام کا مسلمان رہ گیا دین اسلام پر اس کے دل سے وہ یقین اور ایمان عنقاء ہو چکا ہے جو صدر اسلام کے پیکر اور پیغمبر مسلمانوں کے دلوں میں موجود تھا۔ اسی لئے تو انہوں نے اسلام کی خاطر اپنے اموال و نفوس کو قربان کر دینا آسان جانا اور عقیدہ اسلام کو اپنے سینوں سے لگانے لگا۔

حقوق نسواں کمیٹی کی سفارشات جس کی کسی قدر تفصیل آپ نے شائع شدہ خبر میں مطالعہ کی ہے۔ انہیں بھی ایک معنی ہی کہا جاسکتا ہے۔ اس لئے کہ کمیٹی کی سفارشات کو دیکھ کر پاکستانی علماء حضرات تو انہیں صریح طور پر غیر اسلامی قرار دے رہے ہیں۔ جس کے شائع شدہ خبر کے مطابق کمیٹی کے چیرمین جو خود بھی قانونی اور ایٹنی رو سے "یکے مسلمان" ہیں انہوں نے اس بات سے انکار کیا ہے کہ کمیٹی کی سفارشات میں کوئی غیر اسلامی بات ہے۔ اب ان میں سے کس کی بات مانی جائے اور کس کی بات رد کی جائے۔ یہی وہ پیچیدہ مسئلہ جس کا کوئی بھی مہرل نہیں رہا ہے۔ ایک طرف علماء حضرات ہیں جو اپنے تئیں اسلام کے ترجمان ظاہر کرتے ہیں۔ اور دوسری طرف خصوصیت سے خواتین کے بارہ میں حکومت پاکستان کا دعویٰ ہے کہ ملک کی نصف آبادی کے اس طبقہ کو بے توجہی اور استحصالی صورت حال سے نجات دلانے۔ ان کے ملک میں خواتین کی جو حالت ہے وہ غیر مساوی ہونے کے سبب غیر اسلامی ہے۔ اور پاکستانی آئین میں جنس کی بنیاد پر کسی قسم کے امتیازی ممانعت کی گئی ہے۔"

عین ممکن ہے کہ اسی ایشوع پر علماء اور حکومت کا ٹکراؤ ہو جائے اور اس صورت میں بھی ایک ایسی بین میں صورت نکال لی جائے جسے "قانونی تقاضے" کا نام دیتے ہوئے "اسلامی" قرار دے دیا جائے خواہ سیدھے طور پر وہ کسی ہی غیر اسلامی کیوں نہ ہو۔ بالکل اسی رنگ میں جیسا کہ اسلام کے یوم تاسیس سے قرآن و سنت کے بیان کے مطابق ۱۴۰۰ سالہ تعامل ہی رہا کہ جو کوئی کلمہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ پڑھ کے اپنے آپ کو مسلمان کہے اسے مسلم ہی سمجھا جائے لیکن پاکستان کی قومی اسمبلی نے ۶ ستمبر ۱۴۰۰ کو ۱۴۰۰ سالہ تعامل کو ناکافی قرار دیتے ہوئے "ناٹ مسلم" کی ایک نئی ترمیم پاس کر دی۔ جس سے پاکستان میں نافذ قانون کے تقاضے پورے ہو جائیں۔ بہت ممکن ہے کہ جس صورت میں کہ پاکستانی حکومت اپنے وعدہ کے مطابق پاکستان کی خواتین کو مسلم معاشرہ کا فرد ہوتے ہوئے قانونی طور پر مساویہ آزادیوں سے نواز دیا جائے جو قرآن و سنت میں گویا اضافہ کا رنگ ہی رکھتی ہوں لیکن ان پر قانونی تقاضے کی نگرانی کہ ایسے جدید اضافے "اسلامی" قرار باجائیں۔ اور علماء حضرات کو اس طور پر تیار کر لیا جائے کہ بیٹے کی طرح اب کی بار بھی وہ آئین پاکستان میں ایسی ترمیمات کی مخالفت کی بجائے اس پر توثیقی دستخط کرنے کے لئے پیش پیش نظر آئے لیں۔ بہر حال یہ سب باتیں گو بعد کی ہیں جن کے بارہ میں صحیح فیصلہ تو وقت ہی کرے گا لیکن جہاں تک عورت کے اصل مقام اور مرتبہ کا سوال ہے۔ ہم یہ بات کہے بغیر نہیں رہ سکتے کہ عورت کو اپنے خلعی صفات اور دائرہ کار کو کسی صورت میں نظر انداز نہیں کرنا چاہیے۔ اس اہم بات کو نظر انداز کر دینے کے نتیجہ میں ہمارے اس روشن زمانہ میں عورت کو عجیب طریقوں سے استحصالی کا نشانہ بنایا جا رہا ہے۔ عورت کا اصل مقام چراغ خانہ کا ہے نہ کہ شمع محض بن کر اپنے خلعی صفات حسنه کو اپنے ہی ہاتھوں (آگے صاف پر ملاحظہ کیجئے)

## ہفت روزہ بدر قادیان

مورخہ ۲۵ ربیع الثانی ۱۳۵۵ھ

## عورتوں کے حقوق اور اسلام

ہمارا یہ زمانہ آزادی کا زمانہ ہے۔ اس میں ہر طبقہ اپنے اپنے حقوق کا مطالبہ کر رہا ہے۔ اقوام متحدہ کے فیصلہ کے مطابق ۱۹۴۸ء کو عورتوں کا سال قرار دینے جانے کے بعد سے دنیا میں عورتوں کو ان کے واجبی حقوق دلائے جانے کی آواز دینا کے ہر کونہ سے اٹھ رہی ہے اور اس موضوع پر بیسیوں سیمینار ہو چکے ہیں اور سیکنگلز اور ہزاروں مضامین اخبارات و رسائل میں شائع ہوئے ہیں اور ہوتے ہی چلے جائیں گے۔ بحث و تمحیص کے اس عالمگیر مغلغہ میں عورتوں کو ان کی مرضی کے مطابق حقوق دلائے جانے کے لئے ایسے طبقہ کی طرف سے بھی آوازیں سنائی دیتی ہیں جو اپنے آپ کو دین اسلام کی طرف منسوب کرتا ہے۔ دراصل خلیفہ دین اسلام ہی ہے جس نے عورت کے حقوق کا آج نہیں ۱۴۰۰ سال پہلے اس طور پر تحفظ کیا جس کی نظیر نہ تو کسی گذشتہ زمانہ میں ملتی ہے اور نہ ہی اس زمانہ کے ذمہ داران قانون پیش کر سکتے ہیں۔

عورتوں کے حقوق اور اسلام ایک نہایت وسیع و عریض مضمون ہے جس کے بیان میں ایک دفتر درکار ہے۔ ان کالموں میں اس کی نہ ہی گنجائش ہے اور نہ ہی اس وقت ہم اس موضوع پر بطور خاص بحث کرنا ضروری سمجھتے ہیں۔ ہر وہ شخص جو اسلام کے معاشرتی قوانین اور تعلیمات کا مطالعہ رکھتا ہے وہ جانتا ہے کہ قرآن و سنت نبوی اور احادیث مقدسہ میں بڑی ہی شرح و بسط کے ساتھ عورتوں کے حقوق پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ البتہ واجبی حقوق کے ساتھ ساتھ اسلام نے عورتوں پر عائد ہونے والی ذمہ داریوں کی بھی سیر حاصل نشان دہی کی ہے تا حقوق کے ساتھ فرائض کی ادائیگی کے نتیجہ میں جو صحیح معاشرتی توازن پیدا ہوتا ہے۔ وہ بہر حال برقرار رہے۔ یہی وہ بات ہے جس کی طرف حال ہی میں ہمارے اپنے ملک میں خصوصیت سے زور دیا جا رہا ہے کہ کسی بھی ملک کا اچھا شہری بننے کے لئے ہر باشندہ کو حقوق کے ساتھ اپنے ذمہ فرائض کی کا حقہ ادائیگی کی طرف زیادہ توجہ دینی چاہیے۔

ہم نے ابھی واضح کیا ہے کہ اسلام نے جس جامعیت کے ساتھ عورتوں کے حقوق کا تحفظ کیا ہے وہ بے نظیر ہے اس پہلو سے کہ اس میں عورت کی غفلت اور اس کے ذہنی رجحان کو بھی نظر انداز نہیں کیا گیا۔ آج کے دور میں آزادی نسواں کا شور و غوغا بچاے والے عورت کے خلعی اور فطرتی پہلو کو فطرتی طور پر نظر انداز کرتے ہوئے انفرادی فطرت کی راہ اختیار کرنے لگے ہیں۔ ایسا کرنے والے صنف نازک کو کچھ فائدہ پہنچانے کی بجائے اس کے اصل مقام اور مرتبہ سے گرانے والے بن رہے ہیں۔

بجائے اس کے اسی پرچہ میں دوسری جگہ اخبار الجمیعہ دہلی کے حوالے سے ایک تفصیلی خبر منقولات کے تحت شائع کی جا رہی ہے۔ جس میں پاکستان کی حقوق نسواں کمیٹی کی سفارشات پر پاکستان کے علماء اور دانشوروں کے خیالات کا ذکر آیا ہے۔ اس خبر کو غور سے مطالعہ کرنے پر سب سے پہلے جو بات افسوس کے ساتھ سامنے آتی ہے وہ یہ ہے کہ تیس سال سے اہل مغرب سے سیاسی آزادی حاصل کر چکے کے باوجود مشرقی دنیا ذہنی طور پر اب بھی ان کی دیسی ہی غلام ہے جیسا کہ ان کے زمانہ تسلط کے وقت بلکہ اگر زیادہ گہرائی سے دیکھا جائے تو آپ کو ماننا پڑے گا کہ سیاسی تسلط کے زمانہ میں تو مغربی شاطروں نے اپنی سیاسی چالوں کے ذریعہ اہل مشرق کے جموں کو غلام بنا لیا تھا۔ لیکن اب جموں کی جگہ اہل مشرق کے اذہان غلامی کی زنجیروں میں اس طور سے جکڑے ہوئے ہیں کہ ان سے آزاد ہو جانے کا احساس تو درکنار غلامی کی ان زنجیروں کو اپنے اوپر اور شدید کرتے چلے جا رہے ہیں۔ مطبوعہ خبر کے مطابق پاکستانی حکومت کو خواتین کی نسبت بے توجہی اور ان کی استحصالی صورت حال تو بے قرار کرتی ہے لیکن اسلام کے نام پر قائم ہوئی مملکت کی نصف آبادی (یعنی طبقہ نسواں) اسلام کی اس بنیادی تعلیم کو ذہن نشین کرنے یا اسے کا حقہ سمجھنے کے لئے تیار نہیں جو اسلام نے خصوصیت کے ساتھ اس کے لئے دی ہے۔ اور بڑی ہی خوبی کے ساتھ اس کے حقوق کا تحفظ کیا ہے اور اس کو ہر قسم کی استحصالی صورت حال سے محفوظ کر دیا ہے۔ افسوس یہ











# جماعت اہل اہمیر انگلستان کا بارہواں سالانہ جلسہ

## برطانیہ کی مختلف جماعتوں کے علاوہ بیرونی ممالک سے بعض احباب کی شرکت

چلورٹ محلہ محکمہ مولوی منیر الدین صاحب شمس نائب امام مسجد فضل لندن

جماعت اہل اہمیر انگلستان کا بارہواں سالانہ جلسہ مورخہ ۲۷ اگست بروز ہفتہ ۱۳۵۵ھ اور ۱۳۵۶ھ درمیان کے درمیان میں منعقد ہوا۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے نہایت کامیابی سے اختتام پذیر ہوا۔ اس میں برطانیہ کی مختلف جماعتوں کے علاوہ بیرونی ممالک کے بعض احباب نے بھی شرکت کی۔

جلسہ کے اختتام کے لئے موم امام صاحب بشیر احمد رفیق نے خاکسار کی زیر ہدایت ایک کمیٹی مقرر کر دی تھی جس کے ذریعہ بیرونی مقامات سے آنے والے مہمانوں کی رہائش، کھانا وغیرہ نصیب کرنا۔ مہمانوں کو جلسہ گاہ تک پہنچانے کے لئے ٹرانسپورٹ فراہم کرنا۔ پردگرم رشتہ کرنا۔ ٹاؤن سپیکر اور دیگر ضروریات ہم پہنچانا وغیرہ تھا۔ اس سال پندرہ مختلف ممالک میں سے شہادت کا ایک لاکھ تالیس سو ساٹھ ہزار تھا۔ اس لئے ہمیں جلسہ گاہ میں نصب کئے گئے جیموں کی حفاظت کا بھی انتظام کرنا تھا۔ اس کام کے لئے خدام الامم نے نہایت ذمہ داری محنت اور فطرت سے اپنی خدمات پیش کی اور سواتر چار روز تک ۲۴ گھنٹے پہرہ دیا اللہ تعالیٰ ان نوجوانوں کو اپنے فضل سے نوازے اور ان پر اپنی بے شمار برکات نازل کرے۔

### پہلے دن

مورخہ ۲۷ اگست بروز ہفتہ جمعہ کی کاروائی بعد دوپہر ۳ بجے زیر ہدایت چوہدری امیر نواز صاحب امیر جماعت اہمیر لاہور اور صرف گوٹن برگ کی مسجد کے اقتدار کی تقریب میں یہاں تشریف لائے ہوئے تھے۔ (شروع ہوئی۔ کاروائی سے قبل حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب نے لوگ اہمیرت لہریا۔ اسی کے ساتھ ہی جلسہ گاہ نور بکیر۔ اسلام زندہ باد۔ اللہ بیت زندہ باد اور خلیفۃ المسیح زندہ باد کے نعروں سے گوٹن برگ کی مسجد کے جلسہ کا افتتاح کیا۔ اور اپنی تقریر میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الہام "میں تیری بیسیلے کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا" کا ذکر کرتے

ہوئے بتایا کہ آپ سب لوگ جو مرکز اہمیرت سے ہزاروں میل دور بیٹھے اس اجتماع میں شریک ہوئے ہیں اس بات کا زندہ و تابندہ ثبوت ہے کہ یقیناً حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے دعویٰ میں سچے تھے اور اللہ تعالیٰ کے دیگر فرستادوں کی طرح آپ سے بھی اللہ تعالیٰ محکم ہوتا تھا۔ اور وہی الہام سے نوازتا تھا۔

خاکسار نے احباب جماعت سے حضور اچھے اللہ تعالیٰ کے دربارہ امریکہ کی کامیابی اور سفر میں ہر طرح کی خیر و عافیت کی دعا کی تحریک کرتے ہوئے کہا کہ گوٹن برگ کی مسجد خلافتِ ثالثہ کے بھروسے اور اس کے ممالک میں سب سے پہلی مسجد ہے اور حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے ذریعہ جاری کئے گئے حدودہ جو جلی مغرب کا پہلا شہر ہے فکر نے مزید بتایا کہ جماعت انگلستان کو یہ نخر حاصل ہے کہ اس مسجد کی تعمیر میں انہوں نے دافرختہ لیا ہے اور خذہ پشیمان سے بڑھ کر اس قربانی کو قبول فرمائے اور اس کی راہ میں مزید قربانیوں کی توفیق دے۔

دعا کے بعد جلسہ کی کاروائی کا آغاز ہوا۔ سب سے پہلی تقریر جناب بشیر احمد صاحب آرچرڈ بیلیج اسکاٹ لینڈ کی تھی بیماری کی وجہ سے آپ خود جلسہ میں شرکت نہ لائے۔ لیکن اپنی تقریر کھڑے ہو کر جسے محکم حفظہ اللہ جن صاحب نے پڑھا کہ بتایا آپ نے بتایا کہ اگر ان اللہ تعالیٰ کے احکام پر عمل کرے اور ان تمام خوبیوں کو اپنے اندر پیدا کرے جن کا ذکر قرآن مجید میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث میں اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب میں پایا جاتا ہے تو وہ یقیناً اس دنیا میں اپنے لئے جنت پیدا کر لیتا ہے آپ نے ان خوبیوں کا بالتفصیل ذکر کیا۔ جو ایک مومن اور حقیقی مسلمان میں پائی جانی چاہئیں اور اسی طرح ان خوبیوں کو بھی بیان کیا جن سے مومن کو دور رہنا چاہیے۔ یہ تقریر جو انگریزی زبان میں تھی۔ اور جس کا عنوان تھا۔

Paradise on Earth تقریباً چالیس منٹ تک جاری رہی اور بہت شوق سے سنی گئی۔ امید ہے کہ سن کی طرف سے جاری کردہ کسی ایک رسالہ میں یہ تقریر انشاء اللہ العزیز احباب کے اطلاع کے لئے من و عنان شائع کر دی جائے گی احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ آرچرڈ صاحب کو جلد از جلد مکمل صحت عطا فرمائے آپ کے بعد دوسری تقریر جناب امین الدین صاحب کی تھی سالک صاحب ان دنوں یارک شائر کی جماعتوں میں بطور مسیحا کام کر رہے ہیں آپ کی تقریر کا عنوان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نبی پشکوئی تھا۔ آپ نے فرمایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بے شمار پیشگوئیاں ہیں جو حرف بحرف پوری ہوئیں لیکن ان سب کو اس قدر وقت میں بیان کرنا مشکل ہے آپ نے امریکہ کے مشہور پادری ڈاکٹر لیکنڈر ڈولی کی نسبت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئی کا بالتفصیل ذکر کیا اور بتایا کہ ایسی کئی کئی پیشگوئیاں ہیں جن کی بڑھ چکی تھی اور اس کے باقی اسے ایسی ذلت نصیب ہوتی آپ نے امریکہ کے اخبارات کے حوالے بھی پڑھے جس میں انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئی کے سچا ہونے کا کھلے لفظوں میں اقرار کیا ہے اس کے علاوہ آپ نے پیشگوئی مصلح موعود اور بعض دیگر پیشگوئیوں کا بھی بالتفصیل ذکر کیا اور ان کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی۔ تیسری تقریر جناب جماعت کے نوجوان طالب علم زاہد خان صاحب کی تھی۔ جس کا عنوان آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا آپ نے قرآن مجید کی آیت لَقَدْ كَانَتْ كَلِمَةً خَيِّرًا مِّنْ سَوَابِغِ الْوَيْنِ حَسْبًا لِّلْمُؤْمِنِينَ کی تلاوت کرتے ہوئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حیاتِ طیبہ کے مختلف واقعات پیش کئے اور بتایا کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے جس قدر انبیاء و انبیاء کی ہر ایک کے لئے بھیجے گئے ہیں ان میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی ایک ایسے نبی ہیں کہ ان کی زندگی کے تمام ادوار کی تفصیل ہمیں حاصل ہے۔ اور دنیا

کا کوئی ایسا انسان نہیں جس کے لئے آپ نمونہ نہ ہوں کیونکہ زندگی کا کوئی ایسا مرحلہ نہیں جس سے آپ نہ گذرتے ہوں۔ اور دنیا کے انسانوں کے لئے ایک نمونہ اپنے پیچھے نہ چھوڑا ہو۔ جس کی اتباع نہ صرف ہر مسلمان کے لئے ضروری ہے بلکہ ہر انسان کے لئے ضروری ہے۔ جو اس دنیا میں امن و امان، صلح و دوستی، حقوق خدا کی ہمدردی اور خدا تعالیٰ سے تسلی پیدا کرنے کا خواہاں ہو۔

اس اجلاس کی آخری تقریر جناب بشیر احمد باجوہ صاحب بیلیج اسکاٹ نے اردو زبان میں خلافتِ احمدیہ کے موضوع پر کی آپ نے آیت استخلاف اور حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث عذرتہ علی منہاج النبوة سے استدلال کرتے ہوئے بتایا کہ آیت استخلاف اور حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ سے لے کر دنیا کے اختتام تک ہونے والے امتداد کا اصولی رنگ میں ذکر کر دیا گیا ہے اور بتایا گیا ہے کہ دنیا کے سب نظام نیک ہو جائیں گے اور صرف ایسا نظام کامیاب ہوگا۔ جو اللہ تعالیٰ کے بیان کردہ نظامِ خلافت کے مطابق قائم ہوگا جلسہ کے اختتام سے قبل محکم مولانا محمد امین صاحب غیر مبلغ انجمن سیرالیوں نے جو پاکستان واپس تشریف لے جاتے ہوئے چند دن لندن میں قیام پذیر تھے حاضرین سے خطاب کیا آپ نے سیرالیوں میں جماعت کی سامی کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت ترقی کی راہ پر گامزن ہے نئے سکول کھولے جا رہے ہیں مسجدیں تعمیر ہو رہی ہیں اور ہمارے بیٹے پورے بوسہ دوزخ سے بچنے کیلئے اسلام میں مصروف ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ ہمیں اس بات کی خوشی ہے اور ہم اللہ تعالیٰ کے شکر گزار ہیں کہ سیرالیوں کے لوگ ہماری ان حیرت انگیز کے مداح ہیں اور جماعت کے کام کو سراہتے ہیں۔ آپ نے لغت بہاں سکیم کے تحت کھولے گئے ہسپتالوں کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے اس پردگرم کو بہت برکت بخشی ہے اور ہمارے ڈاکٹروں کے ذریعہ ہزاروں لوگوں کو طبی امداد دینا ہوئی ہے۔ شفا اللہ تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے اور یہ اسی کا احسان ہے کہ مریض دوسروں ہسپتالوں کو چھوڑ کر ہمارے ڈاکٹروں کے پاس علاج کو ترجیح دیتے ہیں۔ آپ نے بتایا کہ جماعت کے پاس اپنا پالیسی ہے اور اس طرح سے تقریر بھی کوئی تعداد میں شائع ہو رہا ہے۔

تقریر کے دوران مختلف اخبارات فروش اعلیٰ سے نظریں پڑھ کر حاضرین کو محظوظ کرتے رہے۔ شام ساڑھے سات بجے اس اجلاس کی کاروائی ختم ہوئی۔



## دوسرا دن

### پہلا اجلاس مورخہ ۱۱ اگست

آج اتوار کے روز جلسے دو اجلاس منعقد ہوئے پہلے اجلاس کی صدارت مولانا محمد امجد صاحب نے کی اور دوسرے صبح ساڑھے دس بجے شروع ہوئی سب سے پہلی تقریر مولانا محمد امجد صاحب ساتھی کی تھی آپ کا موضوع اہمیت شاہراہ ترقی پر تھا آپ نے قرآن مجید کی آیت **عَلَىٰ غَيْبِهِ أَحَدًا إِلَّا مَنِ ارْتَضَىٰ مِنْ رَسُولٍ** سے استدلال کرتے ہوئے بتایا کہ اس آیت کریمہ سے پتہ چلتا ہے کہ انبیاء کی سچائی کا ایک معیار یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ان سے ہمکلام ہوتا ہے ان کو علم غیب سے نوازتا ہے اور پھر اپنے ملائکہ کو ہدایت فرماتا ہے کہ وہ اس کے انبیاء کی کامیابی کے لئے کام کریں آپ نے فرمایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بھی اپنی نبوت کا نام کثرت مکالمہ مخاطبہ الہیہ رکھا ہے اور آپ نے بھی ایک پیشگوئی فرمائی جو حرف پوری ہوئی اور باوجود مخالفت کے اللہ تعالیٰ نے اپنے فرشتوں کے ذریعہ یہ انتظام کیا کہ حضور علیہ السلام کا مشن کامیاب رہے آپ نے جماعت کی تاریخ سے مختلف واقعات پیش کرتے ہوئے بتایا کہ جب بھی مخالفین نے شور مچایا اللہ تعالیٰ نے جماعت کی حفاظت فرمائی اور ترقی کی نئی راہیں کھولیں۔

دوسری تقریر جماعت کے ایک نوجوان دکیل جناب ایس خان صاحب کی تھی جو ان دنوں برمنگھم میں پریکٹس کر رہے ہیں آپ کا مضمون اسلامی منہیات تھا آپ نے بتایا کہ قرآن مجید اور دیگر اسلامی کتب میں باقی باتوں کے علاوہ ایک ماہ الامتیاز پر بات بھی ہے کہ قرآن مجید جس بات سے ہمیں منع فرماتا ہے اس کی وجوہات بھی بیان فرماتا ہے تا اس کے نفع و نقصان سے واقفیت ہو مثلاً شراب اور جوئے کی ممانعت کرتے ہوئے قرآن مجید نے بیان کیا **إِنَّهُمْ كَانُوا أَكْثَرًا ظَالِمِينَ** لیکن اس کے نقصانات زیادہ ہیں۔ آپ نے جڑا کھیلنے کی ممانعت۔ شراب کے استعمال سے کلی اجتناب، سودی کاروبار نہ کرنا۔ سوز کا گوشت نہ کھانا۔ سٹہ بازی نہ کرنا وغیرہ وغیرہ کا ذکر کرتے ہوئے یورپ کے مشہور لوگوں اور ان ممالک سے شائع ہونے والے اخبارات سے اعداد و شمار پیش کئے اور بتایا کہ اسلام کی تعلیم پر عمل نہ کرنے کی صورت

میں یہاں کی سوسائٹی نے بہت نقصان اٹھایا ہے۔ شراب نوشی کی وجہ سے ہزاروں حادثات واقع ہوئے ہیں۔ جو بازی سے کئی لوگوں کا دیوالیہ نکل چکا ہے۔ سوزخوری سے کئی قسم کی بیماریاں پیدا ہوئی ہیں۔ سودی کاروبار سے متعدد افراد تباہ و برباد ہو گئے جبکہ محدود طبقہ کو فائدہ ہوا آپ کی تقریر بہت دلچسپ اور پُر از معلومات تھی۔

آج کے اجلاس کی تیسری تقریر خاکر کی تھی اور موضوع ہماری ذمہ داریاں تھیں۔ خاکر نے آیت **هَوَ الَّذِي بَعَثَ فِي الْأُمِّيِّينَ رَسُولًا** سے استدلال کیا کہ اللہ تعالیٰ آخری زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ صحابہ جیسی ایک جماعت پیدا کرنا چاہتا ہے تا اسلام کا غلبہ ہو اور قرآن کی حکومت قائم ہو۔ خاکر نے بتایا صحابہ جیسی جماعت بننے کے لئے صحابہ جیسی قربانیاں کرنی پڑیں گی انہیں کے نقش قدم پر چلنا ہوگا اور ان جیسا ایمان و اخلاص پورا کرنا ہوگا یہ سارے کام اور ذمہ داریاں اسی صورت میں ادا ہو سکتی ہیں جبکہ ہم امام و امت کی ہر آواز پر لبیک کہتے ہوئے آگے بڑھیں اور آپ کے ہر حکم کی تعمیل کو اپنا فرض اذ لین سمجھیں یہ تقریر یوں گھنٹہ تک جاری رہی۔

خاکر کی تقریر کے بعد نمازوں اور کھانے کے لئے تقریباً ڈیڑھ گھنٹہ کا وقفہ تھا۔ آج کے اجلاس میں بھی مختلف دوست خوش الحان نظموں سے سامعین کو محظوظ کرتے رہے۔ اور ہمارے جرس دوت مکرم ہدایت اللہ جلسہ صاحب جو جلسہ میں شمولیت کے لئے خاص طور پر اپنی بیگم کے ہمراہ تشریف لائے ہوئے تھے نے انگریزی نغمہ جو جلسہ کے لئے خاص طور پر بنائی گئی تھی اجاب کو بڑھ کر سنائی۔

## دوسرا اجلاس

جلسہ کا دوسرا اجلاس ساڑھے تین بجے شروع ہوا جس کی صدارت خاکر نے کی اس اجلاس سے حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب نے خطاب فرمایا آپ نے اجاب جماعت کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائے ہوئے اس عظیم خطرہ سے متنبہ کیا جو اس ملک میں پیدا ہونے والے اور یہاں کے ماحول میں ترویج پانے والے بچوں کو لاحق ہے آپ نے والدین کو تلقین کی کہ وہ اپنے بچوں کے اندر صحیح اسلامی روح پیدا کریں اور انہیں اسلامی اقدار سے روشناس کرائیں آپ نے فرمایا کہ اگر ہم نے اس طرف توجہ نہ دی تو اس کا لازمی نتیجہ ہوگا

کہ آئندہ نسلیں اسلام سے بالکل نا آشنا ہونگی اور دین خدا سے اس قدر دور جا چکی ہوں گی کہ انہیں دایس لانا آسان نہ ہوگا۔ تقریر کو جاری رکھتے ہوئے آپ نے اختصار کے ساتھ کئی ایک برائیوں کا ذکر کیا جو آہستہ آہستہ ہمارے معاشرہ میں گھس رہی ہیں اور جن کی طرف والدین بالکل توجہ نہیں دے رہے۔

آپ کی تقریر آدھ گھنٹہ تک جاری رہی اوقت م پر دعا کے ساتھ جلسہ کا اختتام ہوا اور ایک دفعہ پھر جلسہ گاہ نگرہ ہائے تکبیر سے گونج اٹھی۔ جلسہ کے دوران ظہر و عصر کی نمازیں جلسہ گاہ سے باہر میدان میں ادا کی گئیں جلسہ میں شریک ہونے والے تمام اجاب کو دوپہر کا کھانا بھی پیش کیا گیا جس کا تمام تر انتظام خدام الامتداد لندن نے کیا فجز احکم احلما۔ جو دوت باہر کی یہ مسجد کے افتتاح کے سلسلہ میں یورپ کے دیگر مشنوں کے دورہ پر تشریف لے گئے تو آپ نے بطور پرائیویٹ سیکرٹری کام کیا۔

جماعتوں سے آئے ہوئے تھے ان کی رہائش کے لئے لندن کی جماعت کے بعض اجاب نے اپنے گھروں میں انتظام کیا۔

جلسہ کے باہر دونوں روز ایک ناک اسٹال بھی لگایا گیا جس میں لندن مسجد کی مبلوغات کے علاوہ ربوہ۔ قادیان اور دنیا میں پھیلے ہوئے دیگر احمدی مشنوں کے لٹریچر بھی دستیاب تھے اس کا انتظام چوہدری رشید احمد صاحب نے کیا۔

ہمارے اس سال کے جلسہ میں مکرم امام بشیر احمد صاحب رفیق شمولیت نہ کر سکے کیونکہ آپ حضرت غینتم المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کے ہمراہ امریکہ گئے ہوئے تھے۔ اور آپ نے اس دورہ میں پرائیویٹ سیکرٹری کے فرائض سرانجام دئے امریکہ جانے کے علاوہ مکرم امام صاحب کو یہ سعادت بھی نصیب ہوئی کہ جب حضور اقدس سرمدینؑ یہ مسجد کے افتتاح کے سلسلہ میں یورپ کے دیگر مشنوں کے دورہ پر تشریف لے گئے تو آپ نے بطور پرائیویٹ سیکرٹری کام کیا۔

## سانچہ ارتحال

ربوہ سے یہ انوسناک اطلاع بذریعہ ڈاک موصول ہوئی ہے کہ محترم مرزا شمیم احمد صاحب ابن محترم جناب مرزا رشید احمد صاحب (مرحوم حضرت ماجزادہ مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہ کے نواسے اور حضرت سیدہ نواب امۃ المحیط صاحبہ کے چھوٹے داماد تھے) جو ٹوکیو (جاپان) میں سلسلہ ملازمت فرماتے تھے اور کچھ عرصہ سے قلبی عارضہ سے بیمار بھی چلے آ رہے تھے بتاریخ ۱۱ نومبر ۱۹۷۹ء سال ہارٹ اینک سے اچانک وفات پانگے۔ انا لله وانا الیہ راجعون۔

مرحوم ۱۲/۱۱ کو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے باوجود علالت طبع مرحوم کی نماز جنازہ پڑھائی اور احاطہ بہشتی مقبرہ ربوہ میں حضرت ام نظیر احمد صاحبہ کی قبر کے قریب میں مدفون ہوئے۔ مرحوم نے یادگار تین نو عمر بچیاں چھوڑی ہیں۔

اداسہ بہدہما اس انوسناک سانچہ پر خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے جملہ افراد سے دلی تعزیت کرتے ہوئے دعا گو ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کے درجات بلند کرے اور جملہ پسماندگان کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

## درخواست ہائے دعا

۱) مکرم محمد احمد صاحب بھٹی (رائلٹونڈ) خانگی معاملات میں بہت پریشان ہیں۔ وہ ان بریائیوں کے ازالہ کے لئے قارئین بدر سے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

ناظریت المال (آمد قادیان) ۲) مکرم چوہدری محمد سعید صاحب لکھنؤی جملہ اجاب جماعت کو السلام علیکم کے بعد اپنے کاروبار میں برکت و دینی و دنیوی ترقیات کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ موصوف نے مبلغ سات روپے صدقہ میں دئے ہیں۔

خاکسار ۳) سلطان احمد ظفر مبلغ سلسلہ کلکتہ ۴) میری دوسری لڑکی نشاط شمیم احمد میڈیکل کالج پٹنہ کی طالبہ ہیں اور سکول ایم بی۔ بی۔ ایس (دفترتہ ایر) کا امتحان دے رہی ہیں۔ امتحان ۲۲ نومبر ۱۹۷۹ء کو ہے شرح ہیں۔ جملہ اجاب سے خصوصی دعاؤں کی درخواست کرتی ہوں خداوند کرم شاندار کامیابی عطا کرے آمین تم آمین خاکسارہ۔ عذراہ شمیم آرہ (بھار)



# وہ پھول جو مر جھانگے

انہر مکر م پود ہسری فیض احمد صاحب گجراتی ناظر بیت المال آمد قادیان

وہ کس قدر سرور ہوں گے وہ کہتے ہر شاش بشاش ہونگے۔ بڑی ہی عمدہ صحت تو وہ لے کر ہی گئے تھے۔ لیکن اپنے پچھڑے ہوئے فٹ ہائے جگر اور اپنے عزیزوں سے مل کر کسی قدر سُرخ و سپید رنگت لے کر آئیں گے۔ وہ اپنے پیارے آقا سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ سے لنڈن میں ملاقات کے شرف سے مشرف ہو کر آئیں گے اور تمام درویش اپنے ایک درویش بھائی کی زبانی اپنے پیارے امام کی عمدہ صحت کی خوشخبری پائیں گے۔ ایک عینی شہادت ہوگی جو پیارے امام کی صحت کے بارے میں ہمارے قلوب کو طمانیت بخنے گی۔ انگلینڈ اور یورپ کے بعض نمائک کو انہوں نے پہلی بار دیکھا ہوگا۔ وہ اپنے بیٹے عزیز عبد السمیع صاحب سے ڈنمارک میں ملے ہوں گے۔ اور بتائیں گے کہ وہ کئی سالوں کے بعد اپنے جگر کے ٹکڑے سے مل کر کتنے سرور ہوئے تھے۔ وہ اس ملک کے حالات بھی سنائیں گے۔ انہوں نے اپنے دوسرے بیٹے عزیز عبد الباری صاحب سے بھی ڈنمارک میں ملاقات کی ہوگی اس ملاقات کی بہتیں ان کے چہرے پر کھلی ہوں گی۔ وہ مسکرا مسکرا کر بتائیں گے کہ ان کی بیٹی عزیزہ امۃ اللہ بیگم نے دور دراز کا سفر لے کر امریکہ سے لنڈن پہنچ کر ان سے ملاقات کی۔ اور وہ کیا کچھ سنائیں گے یہ تو ابھی پردہ مستقبل کے عقب میں ستور تھا کہ جس کے سننے کے لئے ہم سب درویش گوش بر آواز تھے۔ اس آواز پر جو ہمارے ایک غم بزرگ درویش بھائی عبد الحمید صاحب آڑھتی کی زبان سے چند روز — صرف چند روز کے بعد نکلنے والی تھی۔ اور جس کے اور ہمارے درمیان چار ہزار میل سفر کی دوری تھی۔ اور صرف چند روز کا فاصل تھا۔

لیکن اچانک ایک روز لنڈن سے تار کے ذریعہ یہ جگر خراش اطلاع ملی کہ مولوی عبد الحمید صاحب آڑھتی کو دل کا دورہ پڑا ہے۔ یہ دورہ ۲۲ اکتوبر کو پڑا۔ ان کی ایسی صحت کے آدنی کو دل کا دورہ پڑ جانا ایک ناقابل یقین سی

بات تھی۔ کیونکہ گو وہ بڑھاپے کی عمر میں تھے۔ لیکن صحت اتنی قابل رشک تھی کہ وہ نوجوانوں سے زیادہ نوجوان تھے۔ اس سے قبل انہیں کبھی کوئی عارضہ لاحق ہوا ہو تو ہوا ہو کسی شدید بیماری میں وہ مبتلا نہ ہوئے تھے۔ ایک نہایت عمدہ صحت کے ساتھ اب تک کی تمام زندگی میں وہ خوش و خرم رہے۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں اولاد احمد اچھی اولاد کی نعمت سے بھی نوازا تھا۔ اور زندگی کی تمام آسائشیں انہیں میسر تھیں۔ مالی لحاظ سے وہ ہمیشہ فارغ البال رہے۔ اور ان کے بچے بھی خدا کے فضل سے کشادہ دست تھے۔ دل کے دورے کی خبر تھی واقعی قابل اعتبار کیونکہ بڑے ہی ذمہ دار فرد کی طرف سے موصول ہوئی تھی۔ لیکن مرحوم کی سابقہ صحت کے مد نظر اس خبر پر یقین کرنے کو جی نہ چاہتا تھا۔ کیونکہ ابھی کل ہی کی تو بات تھی کہ وہ اپنی تندرستی اور توانائی کے ساتھ ہزاروں خوشیاں دل میں بسائے انڈر لیشنل پاسپورٹ پر ولایت کے لئے روانہ ہوئے تھے۔

لیکن سہ اکتوبر کو انہیں دوبارہ دل کا شدید دورہ پڑا۔ لنڈن جیسے ترقی یافتہ شہر میں ہر قسم کی طبی امداد انہیں میسر آئی۔ اپنے احمدی اور انگریز ڈاکٹروں نے بڑی توجہ سے ہر ممکن علاج کیا لیکن ۵ اکتوبر کو تقدیر کا نوشتہ پورا ہوا۔ اور ان کی روح نفسِ عنصری سے پرواز کر کے وہاں پہنچ گئی جہاں ہم سب کی روپوں نے بہر حال ایک دن جانا ہے۔

ہم درویشوں کو ایک حسرت تو یہ رہ گئی کہ ہم ان کی زبانی ان کے سفر کے حالات سننے کا جو انتظار کر رہے تھے وہ انتظار ہمیشہ کے لئے ختم ہو گیا۔ اور اس سے بھی بڑی حسرت یہ رہ گئی کہ ہم ان کی بیماری کے ایام میں ان کی کوئی خدمت بھی سوائے دعاؤں کے بجا نہ لاسکے۔ لیکن ہماری دعاؤں پر بھی تقدیر غالب آگئی۔ اور قضا اپنا کام کر کے رہی۔

قضا سے شکوہ ہمیں کس قدر ہے کیا کہنے لیکن ہم اپنے اس خاص بھائی

کی وفات پر اسلامی تعلیم پر عمل کرتے ہوئے یہی کہتے ہیں کہ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ اے خدا ہم تیری رضا پر راضی ہیں۔

مرحوم میانے قد اور دوہرے جسم کے خوبصورت خد وخال کے آدنی تھے۔ چہرے پر شگفتگی ایوں پر تبسم اور بشرے پر نور نے ہمیشہ ہم سب کو متاثر کیا۔ سادگی ان کی ایک رخص خاصیت تھی۔ سفید تہ بند سفید قمیض سفید پگڑی اور دیسی جوتے میں لبیوس وہ شخص ہمارے ساتھ ۲۹ طویل سال گزار کر ہمیں اپنی نیک طبیعت اور سادگی سے متاثر کرتا رہا۔ لباس کے ساتھ ہی ڈاڑھی مونچھوں کی سفیدی نے ان کے اندر ایک کشش اور جاذبیت رکھ دی تھی۔

مرحوم کے بیٹوں نے جو خدا کے فضل سے سب کے سب فارغ البال ہیں مرحوم کو کئی بار دعوت دی کہ آپ لوٹھے ہو چکے ہیں ہمارے پاس چلے آئیں تاکہ ہم آپ کی خدمت کا حق ادا کر سکیں لیکن مرحوم کا جواب بڑا ہی ایساں اشرور ہوا کرتا تھا۔ مرحوم کا جواب یہ تھا کہ بیشک اگر میں تمہارے پاس آ جاؤں تو تم میری خدمت کر سکو گے لیکن جو عہد میں نے قادیان کی خدمت کے لئے جو م واپس تک اپنے خدا سے کر رکھا ہے وہ میں بہر حال پورا کروں گا۔ اور ہم تمام درویش اس امر کے گواہ ہیں کہ مرحوم نے بڑی ہی وفاداری بڑی ہی دینداری اور بڑے ہی اچھے رنگ میں اس عہد کو نبھایا۔ اور اپنے بیوی بچوں سے ۲۹ سال جدارہ کر شاعر اللہ کی خدمت کی سعادت پائی۔

مرحوم کو کبھی کسی نے نچلے بیٹھے نہیں دیکھا۔ اپنی ساری درویشی میں مرحوم نے کوئی نہ کوئی کام کیا۔ اور سینکڑوں ہزاروں کمائے۔ کئی سال قبل مرحوم نے آڑھتی کی دکان منڈی قادیان میں کھولی تھی۔ اسی نسبت سے مرحوم کا نام مولوی عبد الحمید صاحب آڑھتی مشہور ہو گیا تھا۔ اور جب ہمیں ذکر ہوتا مرحوم کے نام کے ساتھ آڑھتی کا لفظ ضرور

بولا جاتا۔ اس کے کچھ عرصہ بعد انہوں نے آڑھتی کا کام تو چھوڑ دیا تھا لیکن تجارتی کاروبار جاری رکھا۔ گندم اور چاول کے موسموں میں مرحوم کئی کئی ہفتوں تک سائیکل پر قادیان کے مضافات میں جاتے اور اناج خرید کر لاتے۔ چنانچہ درویشوں کو بعض خیر دوستوں یا صدر انجمن احمدیہ کی طرف سے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کے ماتحت گندم دی جاتی ہے اس گندم کا بیشتر حصہ مرحوم ہی سپلائی کیا کرتے تھے۔

مرحوم کی دکان اور رہائش گاہ ایک ہی تھی۔ یعنی مسجد مبارک کے بڑے آہنی گیٹ سے متصل وہ دکان جو کسی زمانہ میں حضرت بھائی عبد الرحمن صاحب قادیانی کی دودھ دہی کی دکان ہوا کرتی تھی۔ لیکن وہ دکان صرف ان کا بسیرا تھا۔ ورنہ مرحوم ہمیشہ مسجد اقصیٰ میں سویا کرتے تھے۔ مسجد سے انہیں خاص لگاؤ تھا۔ وہیں تہجد کی نماز ادا کر کے صبح کی اذان اکثر دیا کرتے۔ ان کے گھن میں ایک خاص اثر تھا۔ نماز پڑھتے وقت انہیں ہمیشہ تہیام کی حالت میں جھومتے ہوئے دیکھا گیا۔ جیسے وہ خدا کی ہمکلامی سے ایک خط اور لطف پارہے ہوں۔

انہوں نے بیشک ہزاروں کمایا لیکن حق یہ ہے کہ وہ ہر قسم کے چندے بھی بڑی کشادہ دلی سے دیتے تھے۔ حقہ آمد کے علاوہ تمام طوعی چندوں میں مرحوم اپنے وعدوں کی ادائیگی بروقت کیا کرتے تھے۔ اور سالیقوں الاولوں کی نہرست میں ان کا نام ہوتا تھا۔ چنانچہ مرحوم نے صد سالہ احمدیہ جوہلی فنڈ میں ابتداء میں ..... کا وعدہ کیا۔ لیکن پورے میں اسے بڑھا کر ..... کر دیا۔ اس شخص کی خوش قسمتی پر کیوں ناز نہ کیا جائے کہ مرحوم نے اپنے وعدہ کی تمام رقم سفر یورپ پر روانہ ہونے سے قبل ادا کر دی تھی۔ اور شاید اللہ تعالیٰ کو مرحوم کی یہی ادا پسند آئی اور مرحوم کو یہ سعادت نصیب ہوئی کہ لنڈن میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ان کا جنازہ پڑھایا اور پھر یہ اعزاز کیا کہ سیدنا حضور نور نے ان کے متعلق فرمایا کہ

”ہم اس درویش کا جنازہ تلاویں گے۔“ جس نے ۲۹ سال پہلے عیال اور خرچ کے آرام کو چھوڑا لیکن شاعر اللہ کی حفاظت کی خاطر قادیان چھوڑنا گوارا کیا اس کا نقش تلامی سے باہر کس طرح ہوتی تھی۔



# مختلف مقامات پر معززین کی خدمت میں اسی کی پیشکش

اعلیٰ حکومت ہند کی ۲۰ نکاتی اقتصادی پالیسی کے ساتھ مکمل تعاون کے متعلق مرکز قادیان کی طرف سے جاری کردہ یقین دہانی کا بھی ذکر کیا گیا تھا۔

سب سے آخر میں جماعت ہائے تامل ناڈو کے بعض مسائل کا ذکر کیا گیا تھا۔

آنجناب گورنر صاحب نے یہ سپانامہ پورا مطالعہ فرما کر خوشی کا اظہار فرمایا۔ اور

تامل ناڈو کی جماعتوں کے متعلق مختلف امور دریافت فرمائے۔

اس طرح خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے یہ ملاقات بہت کامیاب رہی۔

شاہ علی ذالک۔

خاکسار۔ شکر مبلغ انجمن تامل ناڈو۔

(۲)۔ مجاہد آزادی ہند سردار بھگت سنگھ شہید قوم کے بھائی جناب سردار گلدار سنگھ صاحب جو ان دنوں ریاست اتر پردیش کے وزارت خوراک کے اعلیٰ و معزز عہدہ پر فائز ہیں۔ اور ملک و قوم کی خدمت عمدہ رنگ میں ادا فرما رہے ہیں۔

یادگیری کے مقبول رہنما جناب وشنو ناتھ ریڈی صاحب کی دعوت پر مورخہ ۸

کو یادگیری تشریف لائے۔ اور اسی روز ایک کتبہ جمع میں انکی خدمت میں احمدیہ

نظم پیمائش کیا گیا۔ جسے آپ نے خوشی کے ساتھ قبول فرمایا۔ ان کے ہمراہ ایک اور

معزز شخصیت جناب راج گرو صاحب کی بھی تھی۔ ان کی بھی گلپوشی کی اور نظم پیمائش کی خدمت میں پیش کیا گیا۔

صاحب موصوف نے بھی خوشی سے قبول کیا اور شکر ادا کیا۔

یہ اللہ تعالیٰ کا فضل اور احسان ہے کہ ہر ایسے موقع پر خدا تعالیٰ جماعت کو ہی توفیق دیتا ہے کہ وہ توحید کا پیغام اور کتاب اللہ اور رسول اللہ کے احکامات ایسے معزز اور قوم و ملت کے شرف و تکرار پہنچاتی ہے۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں زیادہ سے زیادہ اشاعت اسلام کی توفیق عطا کرے۔

خاکسار۔ منظور احمد مبلغ یادگیری۔

(۱)۔ صوبہ تامل ناڈو میں جب بھی نئے گورنر مقرر ہو کر تشریف لاتے ہیں تو جماعت احمدیہ کی طرف سے ان کی خدمت میں تبلیغی نقطہ نگاہ سے قرآن کریم اور دیگر اسلامی لٹریچر پیش کئے جاتے رہتے ہیں۔

اب شری موہن علی سوکھا دیا صاحب صوبہ تامل ناڈو کے نئے گورنر مقرر ہو کر تشریف لائے تو خاکسار نے ان کو مبارک بادی عرض کرتے ہوئے پیش کی اور ان سے ملاقات کے لئے وقت طلب کیا۔

آنجناب نے ازراہ کم ملاقات کے لئے مورخہ ۱۰ نومبر ۱۹۷۵ء شام کے ۶ بجے کا وقت مقرر کرتے ہوئے خاکسار کے مطلع فرمایا۔

چنانچہ وقت مقررہ پر خاکسار کرم علی الدین علی صاحب صدر جماعت کرم محمد کرم اللہ صاحب لیویان نائب صدر کرم محمد احمد صاحب سیکرٹری تبلیغ اور کرم محمد رفیع احمد صاحب پیر مشعل جماعت کا ایک

دند ختم گورنر صاحب سے ملنے کے لئے راج بھون گیا۔ ہمیں دیکھ کر آپ نے آداب عرض کرتے ہوئے ہر ایک سے مصافحہ کیا اور تعارف حاصل کیا۔ اس کے بعد اپنے ساتھ سب کو بٹھایا۔ اس وقت خاکسار نے قرآن مجید انگریزی ترجمہ اور دیگر لٹریچر پیش کیا۔

اس وقت کو مراسم کے ساتھ قبول کرتے ہوئے بہت خوشی کا اظہار فرمایا اور جماعت کا بہت بہت شکر ادا فرمایا۔

اس کے بعد خاکسار نے جماعت احمدیہ مدراس کی طرف سے ایک سپانامہ پیش کیا اس میں سب سے پہلے آپ کے گورنر ہو کر مقرر ہونے پر مبارک بادیں پیش کرتے ہوئے جماعت احمدیہ کی طرف سے ہر ممکن تعاون کی پیشکش کی۔ اس کے بعد بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ اور جماعت احمدیہ کا تعارف کرتے ہوئے اس کی عالمگیر حیثیت کی تفصیلی بیان کی گئی تھی۔ اور بتایا گیا تھا کہ جماعت احمدیہ کا یہ طرہ امتیاز ہے کہ دنیا میں وہ جس حکومت کے زیر سایہ آباد ہے اس کے ساتھ مکمل وفاداری اور تابعداری کے ساتھ ہر ممکن تعاون دے رہی ہے۔

اور جماعت کی تاریخ میں کوئی بھی ایسا واقعہ پیش نہیں کر سکتا کہ کسی حکومت کے خلاف اس نے کسی قسم کی حرکت میں حصہ لیا ہو۔

نیز اس سپانامہ میں ختم وزیر

کوئی سوسائٹی نہ تھی کسی سے یارازہ نہ تھا۔

دفتری کے طور پر خدمت انجام دینا اور پھر سارا وقت اپنے کمرے میں تنہا گزار دینا مرتے دم تک یہی ان کی خصوصیت رہی۔ اپنے کمرے میں ہی اکثر نمازیں ادا کرتے تھے اور قرآن کریم کی تلاوت بھی کرتے تھے۔ اسے ہم یوں بھی ادا کر سکتے ہیں کہ مرحوم خدا کے سوا کسی سے بولتے نہ تھے۔ البتہ کبھی کبھی وظیفہ کی کمی کے بارہ میں حضرت امیر صاحب یا حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب کے پاس فریاد کی حیثیت میں آہستہ گوئی کے ساتھ امداد کے طالب ہوتے تھے۔ گو وظیفہ تو انہیں دوسرے فرد درویشوں کی شرح سے ہی لیا تھا لیکن اپنی بے جا سادگی کے باعث وہ اس میں گزارہ نہ کر سکتے تھے۔

احمدیہ جوک سے سچا مبارک کی طرف آئیں تو بانی ہاتھ ایک چھوٹا سا کمرہ ہے جس میں کمرہ ان کی قیامگاہ تھی۔ کمرہ بھی خاموش۔ درو دیوار بھی خاموش۔ اور کتبیں بھی خاموش۔ اپنی حاد و اور اپنی کیفیات میں مرحوم نے کئی سال گزارے۔ اور یوں گزارے کہ جب کبھی وہ سامنے آجاتے تھے تو یاد آتا تھا کہ نواب خاں صاحب بھی یہیں قادیان میں رہتے ہیں۔ ورنہ انہیں اپنی تمناؤں سے پیار تھا۔ سردی ہو یا گرمی وہ اپنے کمرے میں سوتے تھے۔

اور پھر ایک صبح جب ننگے انچارج نے دروازہ کھولا تو دیکھا کہ سخت گرمی کے ایام میں وہ اپنی چار پائی پر پہلو کے بل لیٹے ہوئے ہیں۔ ہلایا تو معلوم ہوا کہ جسم اکڑا ہوا ہے۔ وہ رات ہی کے کسی حصہ میں ۱۸ جولائی ۱۹۷۵ء کو حرکت قلب بند ہو جانے سے اپنے رب کے حضور حاضر ہو چکے تھے۔ اسی روز بعد دوپہر مرحوم کا جنازہ نہمان خانہ کے صحن میں حضرت امیر صاحب رضوانی نے پڑھایا اور ہشتی مقبرہ کے قطعہ ۹ میں ابدی نیند سونے کے لئے ایک قبر کی خدمت میں رکھ کر مٹی ڈال دی گئی۔ خاموشی سے جانے والے اخلاص و حیا کے لئے اپنے کمرے میں خاموش رہا کرتا تھا۔ اور اب تو شہر فرشتوں میں رہتا ہے۔ اللہ تعالیٰ مجھے رحمت کی چادر اوڑھادے۔ آمین۔

مرحوم شرح و سپید رنگ کے ساڑھے چھ فٹ قد کے تھے۔ آنکھوں میں نیلا ہرٹھی تھی سادگی اور خاموشی ان کی امتیازی خاصیت تھی۔

گویا حضور نے ارشاد فرمادیا کہ مرحوم کی میت کو قادیان پہنچایا جائے۔ چنانچہ مرحوم کے بیٹوں کو اللہ تعالیٰ نے توفیق دی کہ ہوائی جہاز کے ذریعہ مرحوم کے تابوت کو انہوں نے قادیان پہنچایا۔ اور مرحوم کے فرزند عزیز چوہدری غلام احمد صاحب ۱۶ اکتوبر کو میت کے ساتھ یہاں پہنچے۔ اور تابوت اس قسم کا بنا کر لائے کہ اوپر کے حصہ میں مرحوم کے چہرے کے اوپر شیشہ لگا ہوا تھا۔ اور اس طرح ہم سب درویشوں نے اپنے پیارے درویش بھائی کا آخری دیدار بھی کر لیا۔

مرحوم موصی تھے۔ ہشتی مقبرہ کی چار دیواری کے اندر واقع تاریخی اور متبرک جنازہ گاہ میں مرحوم کا جنازہ درویشوں کی اکثریت سمیت حضرت مولانا عبد الرحمن صاحب فاضل امیر متقاضی نے پڑھایا اور مرحوم کو ہشتی مقبرہ کے قطعہ ۹ میں سپرد خاک کر دیا گیا۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کے درجات کو بلند فرمائے۔ اور مرحوم کے تمام متعلقین کو صبر جمیل کی توفیق بخشے۔ آمین۔

مگر نواب خاں صاحب درویش مرحوم ہمارے ایک درویش بھائی مگر نواب خاں صاحب مرحوم چند ہفتے قبل ہم سے ہمیشہ کے لئے جا ہو گئے ہیں۔ مرحوم ضلع کبریت کے کسی گاؤں کے رہنے والے تھے اور تقسیم ملک سے قبل قادیان میں دیہاتی مبلغین کلاس میں تعلیم پاتے تھے تقسیم ملک کے بعد خدمت مرکز کے جذبہ سے سرشار ہو کر قادیان میں ہی مقیم رہے۔ چونکہ دیہاتی مبلغ کا کورس پورا نہ کر سکے تھے اس لئے وہ قادیان دفتر میں دفتری کی خدمت بجالاتے رہے۔ بہت ہی سادہ اور کم گو انسان تھے۔ مرحوم کی بیوی پاکتان میں تھی جو ۱۹۵۵ء میں یہاں آکر چند سال مرحوم کے ساتھ رہیں۔ لیکن شوہر کی رحمت سے تعلقات زوجیت میں رخنہ پڑ گیا۔ اور مرحوم کی بیوی پاکتان چلی گئی اور وہاں جا کر قلع لے لیا۔

مرحوم سادہ اور کم گو تو پہلے ہی تھے۔ بیوی کے خلع لے لینے کے بعد مرحوم کو یہ صدمہ گویا آسبب کی طرح چھٹ گیا۔ اور خاموشی ان کی امتیازی خاصیت تھی۔

برادر مگر مگر بی۔ ایم داؤد احمد صاحب مشیر قانونی صدر انجمن احمدیہ قادیان کے ہاں مورخہ ۱۰ جولائی کو لڑکی تولد ہوئی ہے تمام ادب و جماعت سے درخواست ہے کہ دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ زوجہ بچہ کو صحت و سلامتی والی بی عمر عطا کرے اور بی کو والدین کے لئے قرۃ العین بنائے۔ آمین۔

خاکسار۔ یثارت احمد حیدر قادیان۔

## ولادت

برادر مگر مگر بی۔ ایم داؤد احمد صاحب مشیر قانونی صدر انجمن احمدیہ قادیان کے ہاں مورخہ ۱۰ جولائی کو لڑکی تولد ہوئی ہے تمام ادب و جماعت سے درخواست ہے کہ دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ زوجہ بچہ کو صحت و سلامتی والی بی عمر عطا کرے اور بی کو والدین کے لئے قرۃ العین بنائے۔ آمین۔

خاکسار۔ یثارت احمد حیدر قادیان۔

خاکسار۔ یثارت احمد حیدر قادیان۔

خاکسار۔ یثارت احمد حیدر قادیان۔

خاکسار۔ یثارت احمد حیدر قادیان۔

خاکسار۔ یثارت احمد حیدر قادیان۔

خاکسار۔ یثارت احمد حیدر قادیان۔

خاکسار۔ یثارت احمد حیدر قادیان۔

خاکسار۔ یثارت احمد حیدر قادیان۔

خاکسار۔ یثارت احمد حیدر قادیان۔

خاکسار۔ یثارت احمد حیدر قادیان۔

خاکسار۔ یثارت احمد حیدر قادیان۔

خاکسار۔ یثارت احمد حیدر قادیان۔

خاکسار۔ یثارت احمد حیدر قادیان۔

خاکسار۔ یثارت احمد حیدر قادیان۔

خاکسار۔ یثارت احمد حیدر قادیان۔

خاکسار۔ یثارت احمد حیدر قادیان۔

خاکسار۔ یثارت احمد حیدر قادیان۔

خاکسار۔ یثارت احمد حیدر قادیان۔

خاکسار۔ یثارت احمد حیدر قادیان۔

خاکسار۔ یثارت احمد حیدر قادیان۔

خاکسار۔ یثارت احمد حیدر قادیان۔

خاکسار۔ یثارت احمد حیدر قادیان۔

خاکسار۔ یثارت احمد حیدر قادیان۔

خاکسار۔ یثارت احمد حیدر قادیان۔



ازافادات و تبرکات حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہما

## عید الاضحیہ کی قربانیاں

احباب اصل روح کی طرف توجہ دیں

عید الاضحیہ بالکل قریب آگئی ہے اس عید پر اکثر مسلمان رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت اور ارشاد کے مطابق سب تو فقیہ قربانیاں دیتے ہیں کوئی کبھی کی قربانی دیتا ہے کوئی پھرتے کی کوئی ٹبے کی اور کوئی دوسروں کی اشدت ان کے ساتھ لگائے یا اونٹ کی قربانی دیتا ہے اور یہ سب قربانیاں ایک بڑی غمگینی کا نعل ہیں جس سے حضرت ابراہیم علیہ السلام اور پھر حضور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی مقدس سنت کو زندہ رکھنا مقصود ہے مگر ہمارے بھائیوں کو یہ بات کبھی نہیں سمجھتی چاہیے کہ یہ قربانیاں صرف ایک ظاہری علامت کے طور پر ہیں اور اس کی اصل روح جان و مال اور دل کی کرداروں کی قربانی سے تعلق رکھتی ہے پس اس مبارک دن کے موقع پر دوستوں سے بتیل کرتا ہوں کہ وہ اپنے نفسوں کو بیدار کر کے مندرجہ ذیل تین قربانیوں کی طرف خاص توجہ دیں۔

**اول** وہ جان کی قربانی کریں جو عید الاضحیہ کی قربانی کا مرکزی نقطہ ہے جس کا آغاز حضرت ابراہیم علیہ السلام کی اس قربانی سے ہوا جو انھوں نے اپنے جگر گوشہ حضرت اسمعیل علیہ السلام کو قربان کرنے کی صورت میں پیش کی اور جو بالآخر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مقدس وجود میں ذبح عظیم بن کر ظاہر ہوئی جس نے دنیا کی کایا پلٹ دی پس ہمارے دوستوں کا فرض ہے کہ وہ عید الاضحیہ کی ظاہری اور مادی قربانیوں کے وقت اس کی اندرونی روح کی طرف خیال رکھتے ہوئے اپنے نفسوں کی قربانی پیش کریں اور یہ دو طرح سے ہو سکتی ہے۔

(الف) وہ اپنے آپ کو خدمت دین میں لگائیں اور اپنے وقت کا ایک معقول حصہ دین کی خدمت میں خرچ کریں خواہ وہ اصلاح و ارشاد کی صورت میں ہو یا جماعتی تربیت کی صورت میں یا جماعت کے دیگر کاموں میں حصہ لینے کی صورت ہو اور جن کے لئے ممکن ہو وہ اپنے آپ کو وقف جدید کے سلسلہ میں پیش کریں۔ (ب) وہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی طرح اپنی اولاد کی بھی قربانی پیش کریں یعنی ان کی اولاد میں سے جو بچے وقف ہو سکیں انہیں جملہ کی خدمت کے لئے وقف کریں معنی کو سدا کے تمام کارکن وقف شہداء ہو جائیں اور جو بچے وقف نہ ہو سکیں ان کو تاقین کریں اور اسی نگرانی رکھیں کہ وہ بھی اپنے اوقات کا ایک معقول حصہ لازمات دین کی خدمت اور جماعتی کاموں میں لگایا کریں۔

اس تعلق میں دوستوں کو یہ نیکی بھی یاد رکھنا چاہیے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے بچے صاحبزادہ حضرت ابراہیم کے متعلق جو یہ فرمایا تھا کہ **لَوْ عَاشَتْ اَبْرَاهِيْمَ لَكَانَ صَدِيْعًا** نسبتاً اس میں بھی اسی لطیف نکتہ کی طرف اشارہ کرنا مقصود تھا کہ میرے بچے زندہ رہتا تو وہ دین کی خدمت کے لئے تکلیف و وقف ہوتا جیسا کہ سارے انبیاء ہی وقف ہوا کرتے ہیں۔

**دوم** وہ مال کی قربانی بھی کریں جو اس زمانہ کے خاص خاص اہمیت رکھتی ہے۔ کیونکہ دینی تعمیر کی اشاعت اور تبلیغی مراکز کا قیام اور مبلغوں اور معلموں اور محصلوں کے معاوضے اور دیگر جماعتی کارکنوں کی تنخواہیں اور ہمان نوازی اور غرباد کی امداد وغیرہ سب ایسے کام ہیں جن کے لئے روپے کی ضرورت ہے پس عید الاضحیہ کی قربانی جماعت پر یہ بھاری ذمہ داری بھی ڈالتی ہے کہ وہ دین کی طرف مادی قربانی کے لئے استادہ ہو جائیں چندہ نہ دینے والے اشدہ با تیارہ چندہ دیں شرح سے کم دینے والے اپنا چندہ بڑھا کر شرح کے مطابق کر دیں تحریک جاریہ کے چندوں میں کوتاہی کرنے والے اپنی مستحق دور کریں کیونکہ یہ چندہ وہ ہے جس پر تمام بیرونی ممالک کی تبلیغ کا دار و مدار ہے وصیئت کی طرف سے غفلت برتنے والا اس با برکت نظام کی اہمیت کو سمجھیں وغیرہ۔ میں یقین رکھتا ہوں کہ ذوالفقین زالی آیات کی تشریح جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر جب پائی ہوئی ہے اس میں زبر الحدید (لوہے کے ٹکڑوں) سے چندہ ہی مراد ہے۔

سوم ایک اور قربانی بھی میرے خیال میں نہایت اہم ہے اور وہ جماعتی اتحاد سے تعلق رکھتی ہے قرآن مجید و مومنوں کی جماعت کے متعلق بنیادیں موصوفوں کے الفاظ استعمال فرماتا ہے یعنی ایسی دیوار جس کی درزین کھٹے ہوتے سیسے سے اس طرح بھری جائیں کہ اس میں کوئی رخسہ باقی نہ رہے اور اس کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں من شدت شدتی القار یعنی جس شخص نے جماعت کے اتحاد میں رخسہ پیدا کیا وہ آگ میں ڈالا جائیگا۔ پس تیسری قربانی جس کی طرف میں اس موقع پر احباب کو توجہ دلانا چاہتا ہوں وہ ذاتی رفعتوں اور باہم شکر و خوبیوں کی قربانی ہے ہمارے دوستوں کو چاہیے کہ اس خبیث مادہ کو ایسی پھری سے ذبح کر دیں کہ وہ پھر کبھی اٹھنے نہ پائے۔ میں دیکھتا ہوں اور سنتا ہوں کہ بعض افراد اور بعض مقامی جماعتوں کو یہ گندہ مواد فحش کی طرح کھا رہا ہے اور انکے

کام کی طاقت کم ہوتی جاتی ہے۔ پس آؤ کہ آج کے دن جب کہ دنیا بھر کے مسلمان خدا کے رستہ میں جانور ذبح کر رہے ہیں ہم اپنے نفوس کے اس اندرونی شیطان کو بھی ذبح کر دیں ورنہ قرآنی بخارہ کے مطابق ہماری زندگی ہوا بکھو جائیگی یہ وہ تین قربانیاں ہیں جنکی طرف میں اس موقع پر اپنے دوستوں کو توجہ دلانا چاہتا ہوں اور میں امید کرتا ہوں کہ وہ میری اس آواز پر لبیک کہنے کا اعتراف اور توجہ دیں اور اس آواز پر لبیک کہنے کا مقصد پورا ہو اور اسلام کا بول بالا ہو اور تار رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کا مقدس نام چار اکناف عالم میں اس طرح گونجے کہ بس ساری فضاء اس سے بھر جائے خدا کرے ایسا ہی ہو۔ و آخرو دعوات ان الحمد للہ رب العالمین۔

راز تربیتی مضامین ۱۳۵۵ تا ۱۳۵۶ شائع کردہ (تالیف پبلشرز ریلوے) (مسئلہ کم منفی فوٹو سائز میں آف کلکتہ)

## اخبار قادیان

- ۱۔ مورخہ ۱۹ کو فلس خدام الامریہ قادیان کا ۲۱ کو حسب سابق جنرل وقار عمل منایا گیا۔
- ۲۔ مکرم سید شریف شاہ صاحب درویش کی آنکھوں میں موتیا بند کا آپریشن ہو چکا ہے اور موصوف تاحال امرتسر سرکاری ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔ صحت کا طے کرنے احباب دعا فرمائیں۔
- ۳۔ عزیز عبدالرشید بدر تاحال مینٹل ہسپتال امرتسر میں زیر علاج ہے۔ اور تاحال نمایاں انفاقہ نہیں ہوا۔ احباب جماعت عزیز کی کامل صحت کے لئے دعا فرمائیں۔
- ۴۔ مورخہ ۱۹ کو مکرم عبدالرقيب دلی صاحب آف امریکہ نے حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب ناضل ختم صاحبزادہ مرزا اسیم احمد صاحب اور چند درویشان کو مدعو کر کے دعوتِ ولیمہ کی۔

## شادی خانہ آبادی

مورخہ ۲۲ کو عثمان آباد میں مکرم مولوی مظفر احمد صاحب نضیل کی شادی خانہ آبادی کی تقریب عمل میں آئی۔ گذشتہ سال جلسہ سالانہ کے موقع پر موصوف کے نکاح کا اعلان مکرم عذرا بیگم صاحبہ بنت مکرم عبدالحمید صاحب آف عثمان آباد کے ساتھ ہو چکا تھا۔ مورخہ ۲۵ اکتوبر کو یادگیر میں مولوی مظفر احمد صاحب نے دعوتِ ولیمہ کا انتظام کیا۔

احباب دعا فرمائیں کہ یہ رشعہ فریقین کے لئے موجب رحمت و برکت اور مشرف خیرات حسد ہو۔ فریقین نے ۲۰ روپے درویش فنڈ میں ۲۰ روپے نشر و اشاعت میں ۱۰ روپے اعانت بدر میں اور ۱۰ روپے شکرانہ فنڈ میں ادا کئے ہیں جزا ہم اللہ احسن الجزاء۔ خاکسار۔ منظور احمد مبلغ جماعت احمدیہ یادگیر۔

## درخواست دعا

مکرم یو موید صاحب سکند کو ڈانی کیرالہ نے تحریر کیا ہے کہ ان کا بیٹا محمد سلیم لبنان میں حفاظتی فوج میں کام کر رہا ہے۔ اس کی صحت و سلامتی کیلئے احباب سے دعا کی درخواست ہے۔ انہوں نے درویش فنڈ کی مدد میں ۲۵ روپے بھی ارسال کئے ہیں۔ ناظرینت الممال آمد قادیان۔



# وصیتیں

نوٹ ہے۔ وصایا منظوری سے تسلی اس لئے شائع کی جاتی ہیں کہ اگر کسی شخص کو کسی جہت سے کسی وصیت پر اعتراض ہو تو وہ تاریخ اشاعت سے ایک ماہ کے اندر اندر اپنے اعتراض کی تفصیل سے دفتر ہذا کو آگاہ کرے۔  
سیکرٹری ہشتی مقبرہ قادیان

وصیت نمبر ۱۲۲۵۲ - میں نے میرے والد کرم میر عبد الجلیل صاحب، قوم احمدی، پیدائش ۱۹۰۲ء میں ۳۶ سال تاریخ بیعت پیدا آئیں احمدی۔ ساکن شیوہ۔ ڈاکخانہ شیوہ۔ ضلع شیوہ۔ صوبہ کرناٹک۔ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۸/۱۱/۵۶ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

۱) میری اس وقت منقولہ وغیر منقولہ جائیداد تقریباً ایک لاکھ روپے ہے میں اپنی جائیداد کا پانچ حصہ کی وصیت صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ (۲) اس وقت میرا گزیرہ بزرگہ موٹر سروس جس سے اندازاً تین صد روپے ماہوار آمد ہو جاتی ہے۔ میں اس کا بھی پانچ حصہ کی وصیت صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ اور تا زندگی اپنی ماہوار آمد کے اطلاق حصہ آمد داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا رہوں گا۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی اور جائیداد پیدا کروں یا میرے مرنے کے بعد میری کوئی اور جائیداد ثابت ہو تو اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔  
العبد۔ بے میر عطاء الرحمن۔ گواہ شہ۔ صید نادر باعت احمدی شیوہ۔ گواہ شہ۔ فیض احمد سیلح۔

وصیت نمبر ۱۲۲۵۳ - میں نے کے سلیمان ولد کرم دی پٹی سٹی۔ قوم احمدی۔ پیشہ ملازمت عمر ۵۶ سال۔ پیدائش احمدی ساکن کوٹلی ملا بار۔ حال بمبئی۔ ڈاکخانہ نوٹانی۔ ضلع کنافر۔ صوبہ کرناٹک۔ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۵/۱۱/۵۶ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری اس وقت حسب ذیل جائیداد ہے۔ ۱) ایک مکان سکونت ہے زمین واقعہ کوٹلی اندازاً قیمت چھپاسٹھ سو ۶۶۰۰۰ روپے (۲) ایک قطعہ زمین رقبہ ایک ایکڑ ساٹھ سینٹ ۶۰ سینٹ اندازاً قیمت اٹھارہ ہزار پینتالیس روپے۔

جس کی کل قیمت ۸۲۰۰۰ روپے ہے۔ اس کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع فلس کار پر داز کو دیتا رہوں گا۔ اور اس جائیداد پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ لیکن میرا گزیرہ صرف اس جائیداد پر نہیں بلکہ ماہوار آمد پر ہے جو کہ اس وقت ۶۵۰ روپے ماہوار ہے۔ میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کا پانچ حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا رہوں گا۔ اور یہ بھی بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان وصیت کرتا ہوں کہ میری جائیداد جو بوقت وفات ثابت ہو اس کے پانچ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اور اگر میں کوئی اور روپیہ اس جائیداد کی قیمت کے طور پر داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان وصیت کی حد میں کروں تو اس قدر روپیہ اس کی قیمت سے منہا کر دیا جائیگا۔

العبد۔ ٹی کے سلیمان۔ گواہ شہ۔ شریف احمد یعنی انجمن احمدیہ مسلم مشن بمبئی۔ گواہ شہ۔ دی خورشمان ابن ٹی کے سلیمان۔ گواہ شہ۔ دی شہ علی ابن ٹی کے سلیمان۔

وصیت نمبر ۱۲۲۵۴ - میں سید انجمن وند جناب سید زین العابدین صاحب۔ قوم سید پیشہ پرائیویٹ پریکٹس۔ عمر ۴۴ سال تاریخ بیعت ۱۹۵۵ء ساکن موضع کامٹہ ڈاکخانہ کشن گنج۔ ضلع کوٹہ۔ صوبہ راجستھان۔ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۰/۱۲/۵۶ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری اس وقت کوئی منقولہ وغیر منقولہ جائیداد نہیں ہے۔ میں اس وقت پرائیویٹ پریکٹس کرتا ہوں۔ جس سے تین صد روپیہ ماہوار آمد ہوتی ہے۔ جس کے پانچ حصہ بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کا پانچ حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا رہوں گا۔ اگر اس کے بعد آمد

کی کوئی صورت پیدا ہو یا میں کوئی منقولہ وغیر منقولہ جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع فلس کار پر داز کو دیتا رہوں گا۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت جس قدر متروکہ ثابت ہو گا اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ ربنا تقبل منا انک انت السميع العليم۔  
العبد۔ انجمن حسن۔ گواہ شہ۔ سرزا محمد اطہر بیگ۔ گواہ شہ۔ نور شہید احمد انور۔

وصیت نمبر ۱۲۲۵۵ - میں شیخ عالمگیر ولد کرم شیخ سعیدی مافی حذاب۔ قوم شیخ پیشہ ملازمت عمر ۲۹ سال تاریخ بیعت ۱۹۵۴ء ساکن شمس آباد ڈاکخانہ شمس آباد ضلع مدنا پور صوبہ مغربی بنگالہ۔ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۳۱/۱۱/۵۶ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری اس وقت کوئی جائیداد غیر منقولہ نہیں ہے۔ اس وقت میں کلکتہ میں خادم مسجد اندیہ کے طور پر خدمت جالا رہا ہوں۔ جس سے مجھے ۱۳۵ روپے ماہوار ملتی ہیں۔ میں تازلیت اپنی ماہوار آمد جو بھی ہوگی کا پانچ حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا رہوں گا۔ اور اگر کوئی جائیداد آج کے بعد پیدا کروں گا تو اس کی اطلاع فلس کار پر داز قادیان کو دوں گا۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ اور میرے مرنے کے بعد جس قدر متروکہ ثابت ہو اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ انشاء اللہ۔

العبد۔ شیخ عالمگیر۔ گواہ شہ۔ سلطان احمد ظفر بلوچ۔ گواہ شہ۔ محمود عالم احمدی سیکرٹری ہشتی

وصیت نمبر ۱۲۲۵۶ - میں نرہت طیبہ بشری بنت کرم بشیر احمد صاحب بہار۔ قوم جٹ بہار پیشہ خانہ داری۔ عمر ۱۸ سال پیدائش احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب۔ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۸/۱۱/۵۶ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری اس وقت منقولہ یا غیر منقولہ کوئی جائیداد نہیں۔ صرف مجھے میرے والد صاحب کی طرف سے مبلغ ۱۵ روپے ماہوار حیب خرچ کے طور پر ملتے ہیں۔ میں اس کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ اس کے علاوہ اگر اپنی زندگی میں کوئی مزید آمد یا جائیداد پیدا کروں گی تو اس کی بھی اطلاع فلس کار پر داز میں کر دوں گی۔ اور اس آمد پر بھی پانچ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ ربنا تقبل منا انک انت السميع العليم۔  
الامتہ۔ نرہت طیبہ بشری۔ گواہ شہ۔ بشیر احمد بہار والد موصیہ۔ گواہ شہ۔ قاضی عبدالحمید درویش۔

وصیت نمبر ۱۲۲۵۷ - میں راشدہ منصورہ بنت کرم بشیر احمد صاحب بہار قوم جٹ بہار۔ پیشہ خانہ داری عمر ۱۹ سال پیدائش احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور۔ صوبہ پنجاب۔ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۸-۸-۵۶ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میری اس وقت منقولہ یا غیر منقولہ جائیداد کوئی نہیں۔ مجھے اس وقت میرے والد صاحب کی طرف سے مبلغ ۵۱ روپے ماہوار بطور حیب خرچ ملتے ہیں۔ میں اس آمد کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ اس کے علاوہ اگر کوئی مزید آمد یا جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع بھی فلس کار پر داز سیکرٹری ہشتی مقبرہ کرتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی میری مزدور جہ بالا وصیت پانچ حصہ کی حاوی ہوگی۔ ربنا تقبل منا انک انت السميع العليم۔  
الامتہ۔ راشدہ منصورہ۔ گواہ شہ۔ بشیر احمد بہار والد موصیہ۔ گواہ شہ۔ قاضی عبدالحمید درویش۔

وصیت نمبر ۱۲۲۵۸ - میں مبارک احمد بھٹو ولد قترم ولی محمد صاحب بٹ۔ قوم بٹ پیشہ ۴ کنیت صدر انجمن احمدیہ قادیان۔ عمر ولادت ۱۵۔ پیدائش احمدی ساکن رشی نگر۔ ڈاکخانہ رام نگری۔ ضلع اسلام آباد۔ صوبہ کشمیر۔ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۹/۱۱/۵۶ (گنت) ۱۳۵۵ھ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میرا مشاہرہ اس وقت ۱۸ روپے اور فقط الاؤنس ۲۵ روپے ماہوار ہے میری ذاتی جائیداد منافع اشتیاء پر مشتمل ہے۔ جن کی مجموعی قیمت تین صد روپیہ ہوگی۔ میں اس مشاہرہ اور جائیداد منقولہ کے دو سو حصہ کی بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان وصیت کرتا ہوں۔ میری کوئی جائیداد غیر منقولہ نہیں۔



## منقولات

# پاکستان کی حقوق نسواں کمیٹی کی سفارشات

## غیر اسلامی مذہبی علماء کی طرف سے شدید تنقید!

مندرجہ عنوان سے اخبار المجمعۃ میں سماچار کی جو تفصیلی خبر شائع ہوئی ہے، اذیل میں قارئین بدر کے علمی استفادہ کے لئے شائع کی جا رہی ہے۔ حقوق نسواں اور اسلام کے موضوع پر ہمارا نقطہ نظر اسی پرچہ میں دوسری جگہ ملاحظہ فرمایا جائے۔

نئی دہلی، ۱۹ نومبر (سماچار) حکومت پاکستان کی جانب سے مقرر کردہ کمیٹی برائے حقوق نسواں کی سفارشات کی اشاعت کے بعد پاکستان میں عورتوں کے سادی حقوق کا سوال، بحث کا موضوع بن گیا ہے۔ اٹارنی جنرل بھی اختیار خاں کی سربراہی میں اس کمیٹی نے دوسری باتوں کے علاوہ سفارشات کی ہے کہ خواتین کو اجازت ہوئی چاہیے کہ وہ عدالت میں طلاق حاصل کر سکیں۔ کمیٹی نے یہ بھی تجویز کیا ہے کہ طلاق یافتہ کو اپنے شوہر کی منقولہ اور غیر منقولہ جائیداد کا حصہ ملنا چاہیے۔

مذہبی حلقوں نے ان سفارشات کو غیر اسلامی قرار دیکر ان کی مذمت کی ہے۔ اور کہا ہے کہ یہ آئین کی اس یقین دہانی کی خلاف ورزی کرتی ہیں کہ پاکستان میں اسلامی شریعت کے منافی کوئی قانون نہیں بنایا جائیگا۔ نیشنل اسمبلی میں ترمیم مخالف کے رہنما اور جمعیتہ العلماء اسلام کے سربراہ مولانا مفتی محمود نے ان سفارشات کو یکسر رد کے لئے کہا ہے کیونکہ یہ قرآن کریم اور سنت رسول کے منافی ہیں۔ انہوں نے اور سفارشات کے دوسرے ناقدین نے دعویٰ کیا ہے کہ اسلام میں صرف مرد کو طلاق دینے کا حق حاصل ہے۔ سندھ اسمبلی میں حزب مخالف کے رہنما پروفسر شہاد ذراغی (جن کا تعلق جمعیتہ العلماء پاکستان سے ہے) نے اس تجویز پر گہرے صدمے کا اظہار کیا ہے کہ اسلامی پاکستان میں مردوں اور عورتوں کو مساوی حقوق حاصل ہوں۔ کراچی کے اخبار جنگ نے ان کا بیان شائع کیا ہے کہ اگر خواتین کے حقوق کی حفاظت اس طرح سے ہوتی ہے کہ اخبار میں ان کی تصاویر شائع کر کے ان کے چہرہ اور جسم کی نمائش کی جائے۔ اور اس بات کی توثیق کی جائے کہ وہ مردوں کے شانہ بشانہ کام کریں، تو خدا اس قوم پر رحم کرے۔ انہوں نے کہا کہ مغربی طرز کا انقلاب لائسنکی حکومت کی کوشش ایک مسلم معاشرے میں کامیاب نہیں ہو سکتی۔

اخبار نوائے وقت نے ایک مضمون میں لکھا ہے کہ اگر خواتین کو مساوی حقوق حاصل ہو گئے تو مردوں کیلئے روزگار حاصل کرنا مشکل ہو جائیگا۔ نتیجہ طور پر لڑکیوں کے لئے شادی کے مسائل پیدا ہو جائیں گے۔

کمیٹی کی سفارشات پر پاکستان کے مذہبی امور کے ذریعہ مولانا کوثر نیازی نے بھی تنقید کی ہے۔ ذریعہ مذہب پاکستان یونیورسٹی میں دہلی بازو کے غاضک ناصر نے کہا کہ قرآن کریم نے عورت کو طلاق کا حق نہیں دیا ہے اور یہ سفارشات بھی کہ مطلقہ خاتون کو شوہر کی جائیداد کا حصہ ملنا چاہیے، اسلام کی تعلیمات کے خلاف ہے اس لئے ایسی سفارشات کو قبول نہیں کیا جاسکتا۔

بہر حال اس بات کا امکان ہے کہ معمولی تبدیلیوں کیساتھ حکومت پاکستان ان سفارشات کو منظور کرے گی کیونکہ وزیراعظم صاحب کی حکومت کا وعدہ ہے کہ وہ خواتین کو بے لوثی اور استھالی صورت حال سے نجات دلائیگی کیونکہ خواتین ملک کی آبادی کا نصف حصہ ہیں۔ حکومت کا موقف ہے کہ خواتین کی غیر مساوی حالت غیر اسلامی ہے کیونکہ خدا نے سب انسانوں کو برابر بنایا ہے۔ آئین میں جنس کی بنیاد پر کسی قسم کے امتیاز کی ممانعت کی گئی ہے۔

اخبار جنگ کے مطابق کمیٹی کے چیئرمین مسٹر بی بی خاں نے اس بات کا انکار کیا ہے کہ کمیٹی کی سفارشات

سیری یہ وصیت آئندہ برہمنی ہونی آمد اور جائیداد پر جو میں آئندہ پیدا کر سکوں۔ اور عند الوفا ثابت ہو، عادی ہوگی۔ ربنا تقبل منا انک انت السمیع العلیم۔

گواہ شد  
العبد  
منظور احمد کبرانی اے کاکن تحریک جدید مبارک احمدیٹ سید بدر الدین احمد اسپیکر وقف جدید قادیان

وصیت ۱۳۵۹ھ :-

میں سید اسماعیل ولد سید عبداللطیف صاحب مرحوم قوم احمدی مسلمان عمر ۷۰ سال تاریخ وصیت ۱۹۳۳ء ساکن محل کل گوڑہ ڈاکخانہ سکندر آباد ضلع حیدرآباد صوبہ آندھرا پریش بقاعی ہوش دجو اس بلا جردا کرہ آج تاریخ ۱۹ ستمبر ۱۹۷۴ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

۱۔ میری اس وقت کوئی منقولہ یا غیر منقولہ جائیداد نہیں ہے۔ ۲۔ اس وقت میری ماہوار ادھ صرف دس روپے ہے جو میرا پوتا مجھے بطور حلیہ خرچ کے دیتا ہے میں اس کے پانچ حصہ کی وصیت صدر انجن احمدیہ قادیان کے نام کرتا ہوں نیز میری دہانت پر اگر کوئی مزرکہ ثابت ہوا اسکے بھی پانچ حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر میری کوئی جائیداد ہو تو اس کی اطلاع بھی میں صدر انجن احمدیہ قادیان کو دوں گا۔ اور اس کے پانچ حصہ پر بھی میری وصیت عادی ہوگی۔ ربنا تقبل منا انک انت السمیع العلیم۔

گواہ شد  
العبد (دستخط صوفی) گواہ شد  
صالح محمد الدین صدر انجن احمدیہ قادیان S. S. Mohd Chikalqada. یوسف احمد الدین سیکرٹری مال سکندر آباد

## عورتوں کے حقوق اور اسلام (بقیہ صفحہ ۲)

تباہ بر باد کرنا۔ اور عزت و احترام کے اہل مرتبہ سے اپنے آپ کو خود ہی گرا کر مردوں کے ہاتھ میں کھلونا بنا دینا۔ !!

ایک موقع پر ہم نے انہی کا ملوں میں بکھا تھا کہ جو لوگ عورتوں کو ان کے حقوق دلائے اور ان کے مقام و مرتبہ کو معاشرہ میں قائم کرنے کے دل سے حامی ہیں وہ اگر کچھ اور نہیں کر سکتے تو کم سے کم یہ تو کریں کہ عورت کو اشتہار بازی کا ذریعہ نہ بنایا جائے۔ آپ مغربی ممالک سے مشرقی ممالک تک بڑے اور چھوٹے شہروں میں گھوم جائیں آپ دیکھیں گے کہ صرف دو کاؤں پر ہی عورت کو اشتہار بازی کا منافع بخش ذریعہ نہیں قرار دیا گیا بلکہ لاکھوں کی تعداد میں شائع ہونے والے اخبارات میں بھی اس صنف نازک کو عجیب عجیب پوزوں میں محض اس لئے دکھایا جاتا ہے کہ عورت کی تصویر سے تاجر اپنے مال کو فروخت کرنے میں وہ مدد لے سکتا ہے جو اس کے لئے شاید ممکن نہ ہو۔ اس سلسلہ میں بڑا ظلم تو خود طبقہ نسواں ہی اپنے اوپر کر رہا ہے کیونکہ انہیں میں سے ایسی سر پھری نوجوان حسیناں بھی نکل آتی ہیں جو ماڈل گریز کے طور پر اپنے آپ کو پیش کرتے ہوئے مطلق شرماتی نہیں اور عریاں لباس میں کیمرہ کے سامنے آئے کو اپنے لئے ہتک عزت کی بجائے فخر و اعزاز کا ذریعہ سمجھتی ہیں۔ اس صورت حال میں اگر کوئی حکومت عورت کی استحصانی صورت کو ختم کرنا بھی چاہے تو اس کا حصول نہ صرف مشکل بلکہ ناممکن سی بات ہے۔

۳۔ میں کوئی غیر اسلامی بات ہے۔ انہوں نے کہا کہ حکومت کا فیصلہ ہے کہ وہ پوری طرح ان حقوق کو بحال کرے گی جو اسلام نے خواتین کو بخشے ہیں۔ (روزنامہ المجمعۃ دہلی ۱۱/۱۱/۷۴ ص ۸)

## بہتر قسم اور بہتر ماڈل

کے موٹر کار۔ موٹر سائیکل۔ سکوترس کی خرید و فروخت اور تبادلوں کے لئے الودنگس کی خدمات حاصل فرمائیے!

AUTOWINGS

32-Second main road,  
C.I.T. COLONY,  
MADRAS - 600004.  
PHONE NO 76360.

# الودنگس

## سینکوں اٹھانے کا سہارا اور بہتر مصنوعات

- ۱۔ سینک اور کڑی سے تیار کردہ پرندوں اور جانوروں کی دل آویز شکلیں۔
- ۲۔ گھاس سے تیار کردہ، منارۃ المسیح مسجد اقصیٰ، مختلف مناظر، دنیا بھر کی مساجد احمدیہ اور مشن ہاؤسز کی تصاویر جو تبلیغی نو انداز بھی رکھتی ہیں۔
- ۳۔ جدید ہتیارٹ کے کارڈ اور دیگر تصاویر۔

THE KERALA HORNS  
EMPORIUM

TC.38/1582 MANACAUD

TRIVANDRUM  
PIN. 695009 (KERALA)

PHONE NO. 2351

P.B. NO. 128

CABLE :-

"CRESCENT"



# جلسہ سالانہ قادیان کی تبدیل شدہ تاریخیں

فتح ۱۳۵۵ھ  
۲۸-۲۷-۲۶  
۱۹ نومبر ۱۹۷۶ء

## مرکزی مساجد، افعی و مبارک جیلے دریاں

قادیان کی مرکزی مساجد (افعی و مبارک) کے لئے ۲۵ × ۴ پیس فٹ لمبی، چار فٹ چوڑی پچاس (۵۰) عدد دریاں مطلوب ہیں۔ ایک درمی کی خرید پر ایک سو تیس روپے خرچ آتے ہیں، دریاں جائے نماز کے نقش دلی ہوتی ہیں استطاعت رکھنے والے دوستوں سے درخواست ہے کہ اگر کوئی دوست پوری دریاں یا ان کی قیمت دے سکتے ہوں، یا اجاب ایک ایک، دو دو یا کچھ دریاں لے کر دے سکتے ہوں، یا کچھ دوست مل کر ایک یا دو دریوں کے لئے رقم دے سکتے ہوں، تو ایسی تمام رقوم دریوں کی خرید کے لئے محاسب صاحب صدر انجمن احمدیہ قادیان کے نام بھجوادیں اور تصریح کریں کہ یہ رقم خرید دریوں کے لئے ہے تاکہ جلسہ سالانہ سے پہلے ہی مساجد میں نمازیوں کے لئے دریوں کا انتظام کر دیا جائے :-

عزراؤ عظیم احمد

ناظم دعوت و تبلیغ قادیان

## قادیان کی قریبیاں

اجاب جلد اطلاع دیں !

حسب سابق اس مرتبہ بھی عبدالاحد صاحب کے مبارک موقع پر سیر و نجات کے اجاب کی طرف سے قریبیوں کے جانور زرخ کئے جانے کا انتظام کیا جا رہا ہے۔ ایسے کرنے سے آسانی کے ساتھ ان صاحب کے ذمہ کا فرض ادا ہو جاتا ہے اور ساتھ ہی قربانی کا گوشت قادیان میں مقیم اجاب کے استعمال میں آتا ہے۔ جو اجاب قادیان میں قربانی کر دانا چاہتے ہوں، وہ فی جانور ۱۵۰ روپے کے حساب سے رقم ارسال فرمائیں تاکہ بروقت قربانی کے جانور کا اہتمام کیا جاسکے۔ اگر رقم وقت پر نہ پہنچے گا خدشہ ہو تو اجاب ترسیل زر کے ساتھ ہی بذریعہ خط یا تار بجے لکھتے پتہ پر اطلاع دیں کہ ان کی طرف سے بروقت قربانی کر دای جائے اور رقم بعد میں ارسال کر دی جائے گی :-

امیر جماعت احمدیہ قادیان

## جلسہ سالانہ کے بعد واپسی سفر کیلئے ریلوے ریزرویشن

جو دوست جلسہ سالانہ قادیان سے فارغ ہونے کے بعد واپسی پر اپنی ریلوے سیٹیں یا برقعہ جلسہ سالانہ کے انتظام کے ماتحت ریزرو کر دانا چاہتے ہوں، وہ فوری طور پر اطلاع دیں تا ان کی سیٹیں یا برقعہ حسب حالات ریزرو کر دانی جاسکیں۔ اور ساتھ ہی رقم بھی ضرور بھجوادیں، اس سلسلہ میں حسب ذیل امور کی وضاحت ضروری ہے :-

- (۱) تاریخ واپسی (۲) نام سیٹیں جسکے لئے ریزرویشن
- درکار ہے (۳) درجہ (۴) نام سفر کنندہ (۵) جنس
- (یعنی مرد یا عورت، پتہ یا بچہ) (۶) عمر (۷) پورا یا نصف ٹکٹ (۸) ٹرین کا نام جس کے لئے
- ریزرویشن درکار ہے۔ خدا تعالیٰ سب کا حافظ و ناصر ہو اور سفر کو موجب برکت بنائے۔ آمین

## افسوس جلسہ سالانہ قادیان

## انتخاب عہدیداران جماعت ہائے احمدیہ بھارت

برائے سال ۱۹۷۷ء تا ۱۹۸۰ء

جلسہ عہدیداران جماعت ہائے احمدیہ بھارت کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ان عہدیداران کے تقرر کی منظوری کی سعادت ۲۳ اپریل ۱۹۷۷ء کو ختم ہو رہی ہے لہذا اس تاریخ سے پہلے اپنے آئندہ تین سال (سے ۱۹۷۷ء تا اپریل ۱۹۸۰ء) کے لئے جلسہ عہدیداران کا انتخاب کرنا ضروری ہے۔ لہذا امراء اور صدر صاحبان سے گزارش ہے کہ وہ مہربانی فرما کر اپنی اپنی جماعت کے لئے عہدیداران کا حسب قواعد انتخاب کر کے اس کی مفصل رپورٹ نظارت ہذا میں بغرض ضروری کارروائی بھجوادیں، اس غرض کے لئے صدر انجمن احمدیہ قادیان کی طرف سے شائع کردہ قواعد و ضوابط کی ایک کاپی بذریعہ ڈاک جلسہ جماعت ہائے احمدیہ بھارت کے امراء اور صدر صاحبان کی خدمت میں بھیجی جا رہی ہے۔ انتخاب کی کارروائی شروع کرنے سے قبل ان قواعد و ضوابط کا بغور مطالعہ کر لیا جائے اور وقت انتخاب ان کو ملحوظ رکھا جائے اور رپورٹ بھیجئے وقت اس میں خاص طور پر یہ نوٹ لکھا جائے کہ عہدیداران کے انتخاب کی کارروائی میں ان قواعد و ضوابط کو ملحوظ رکھنا گیا ہے۔

(۲) نیز مجلس مشاورت ۲۹ مئی (۱۹۷۷ء) کے فیصلہ اور حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایڈہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کے ارشاد کے مطابق ان انتخابات میں مندرجہ ذیل امور کو بھی ملحوظ رکھا جائے :-

(۱) موجودہ امراء اور صدر صاحبان کے نام صرف اسی صورت میں دوبارہ پیش ہو سکیں گے کہ انہیں تیسراں کی رقم ناظرہ آتا ہو اور اپنی جماعت کے کم از کم ۳۳ فیصدی اجاب کے لئے تیسراں کی رقم کے پڑھانے کا انتظام کر دیا گیا ہو۔

(۲) دیگر عہدیداران جماعت کے لئے ضروری ہو گا کہ وہ قرآن مجید ناظرہ جانتے ہوں۔ بصورت دیگر ان کا نام کسی شدہ کیلئے پیش نہیں ہو سکے گا۔

(۳) نظارت ہذا امید کرتی ہے کہ امراء اور صدر صاحبان جماعت ہائے احمدیہ آئندہ سالہ انتخابات کے لئے حضور اقدس ایڈہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کے ان ارشادات اور سابقہ قواعد و ضوابط کی روشنی میں انتخابات کی کارروائی کی تکمیل کریں گے۔ ایٹم نمبر ۲ میں مندرجہ ارشادات قبل ازین نظارت ہذا کی طرف سے اخبار بدر کی اشاعتوں میں شائع ہوتے رہے ہیں۔ لہذا بوقت انتخاب، ان ارشادات کو بھی ملحوظ رکھنا ضروری ہے اللہ تعالیٰ آپ سب کے ساتھ ہو اور ہمیشہ حافظ و ناصر رہے۔ آمین۔

نوٹ :- مبلغین سلسلہ اور انسپکٹران بیت المال و انسپکٹران تحریک جدید و وقف جدید سے توقع کی جاتی ہے کہ وہ اپنے دوروں میں جس جماعت میں جائیں، ان قواعد کے ماتحت عہدیداران کا انتخاب کریں گے۔ ان کو خود انتخاب میں حصہ لینے کی اجازت نہیں۔ ان کا کام اس امر کی نگرانی کرنا ہے کہ اجلاس کی کارروائی حسب قواعد ہو رہی ہے۔ اجلاس میں شامل ہو سکتے ہیں۔ اگر کوئی خلاف قاعدہ کارروائی ہو تو صدر اجلاس کو مناسب رنگ میں توجہ دلا سکتے ہیں۔

## ناظر اعلیٰ قادیان

## چندہ جلسہ سالانہ

جلسہ سالانہ اب قریب آ رہا ہے۔ حضرت سید موعود علیہ السلام کے زمانہ مبارک سے چندہ جلسہ سالانہ بھی چندہ عام اور حصہ آمد کی طرح لازمی چندہ ہے اور اس کی شرح ہر دوست کی سال میں ایک ماہ کی آمد کا دسواں (۱۰) یا سالانہ آمد کا ۱۰ حصہ مقرر ہے۔ اس چندہ کی سو فیصدی ادائیگی جلسہ سالانہ سے قبل ہونی ضروری ہے تاکہ جلسہ کی تشریحات کا انتظام بروقت سہولت کے ساتھ ہو سکے۔ لہذا جن اجاب اور جماعتوں نے تاحال اس چندہ کی سو فیصدی ادائیگی نہ کی ہو ان کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ اس طرف چندہ توجہ کر کے عند اللہ ماجور ہوں۔ اور فرض شناسی کا ثبوت دیں۔

ناظر بیت المال آمد قادیان